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P Exercice 1 ik

" | Dans un repére orthonorme 0,1, J, k ) une onde sinuscidale incidente £ plane progressive, -
v & amplitde constante f,, de période tumoporsﬂe. T, de longueur d’onde A. Cette onde se propagc a
' la vitesse constante v “Vsuivant les z < 0. : s
= . 1)- Exprimer la fonction d’onle fi.
% S ) Qu appelle-t-on vitesse de phase de I'onde 7
SVl 3y Lasurface d’onde de cette onde st une surface &quiphase. Justifier.”
L 4y jEc:mcx: larelanm entre T et A. e :
~ 5) © On sappose suivant la méme direction (Oz) ’onde réfléchie & de l’onde f L’onde f a

Pamplitude f,, la prlsation o et se propage dans le méme milieu initial. :

- .a)  Exprimer la fonction f; de P’onde réfléchie.

5 e by . On corsidére 1’onde s résultant de la supperposition des ondes mc1dente f et réﬂéchje M
. b.l1) Exprimer la fonction s. i : :
(2 4 B b 2‘) Donner les allures fn‘es variations de s et décrire le comportemcm de ce‘tte. onde.
| " A Exermce 2 : : _
TR ' Soit un rairoir sphénque convexe de centre C et de sommet S. Un ob}et A donne a travers ce.
S T m1rouunetmcgeA’ Ondonne: i ; 4 -
| SRR LT CHRN RN IS W Bt

bl i B LN R T s B SA 5C . - - _
5 I) Exprnmer SF et SF définis: sant les positions respectxvc'; deFet F’ par rapport a S Conclurc
e 2)~ Que vaut la distance focale f de ce miroir 7 - '
s 3). Considérant ce mircir sphérique, construire I'image A’B’ dun - objet AB droit
il (‘perp&ndiuulalre a PPaxe opt*que) et donner ses caractéristiques lorsque | objet est situé :
gl x o __a} avant S, ,
o M L) . entreSetF,
- ¢)  entreFetC,
. aprés C.
r On précisera dans chaque cas si ’objet est réel ou virtuel. ; B
'NB : On choisira un axe optique horozontal orienté positivement vers la droxte
4)  Lerayonde courbure du miroir est trés grand de telle sorte qu’il est suppos*‘ plan
&) Quedevientla relation de conjugaison précédente 7
b} Le mivoir plan est un syst®me afocal. Justifier.

X

¢)  Construire 'image A’ d’un point objet A placé & une distance d du miroir plan.




Partie mécanique :

Wxercice 1.

&/ Qu’est ce qu'un rétérentiel galiléen 7 Pourquoi le référentiel terrestre peut-étre considéré
comme galiléen ?
b/ Pespace étant rapporté a un référentiel galiléen R. Un point matériel, soumis & la seule
force F, décrit une trajectoire d*équations paramétriques dans le systéme d’axes (Ox, Oy) lié &
R : : b

¥ = Aot + sinet) ety =- A(l - cosat)
Détermuiner {a résultante des forces agissant sur ce point matériel de masse m.

Exerc"i_ce 2z
Le référentiel terrestre est supposé galiléen.

-, Dans ce référentiel, on considére un Dlan incliné (P) ﬁxe dent la ligne de plus grande pcnte
fait ’angle-a avec I’horizontale.

I>u point O du plan (P), on lance un pro;ccnlc avec une vnesse Vo falsant l’a.nvlc 9 avec .

l’hcmzontalc On nég]l gera la résistance de I’air.

Ce pxo_]ectue atteint le plan (P) en Mp 31tué a Ia dl.,tancc ddeO. détenmncr d
Quc]le altitude maximale h par rapport & l’altltude de O, le pro_jecflle pouna-t—ll
atteindre ?

o
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oy iy s , ~ PARTIR 1 s MECANIQUE

1. On’estece ane le phénoméne d*induciion électromagnétique 7

Décrire deux (2) expériences mettant on evidence €0 phenomenc.

On considare un cadro carré rigide vertical, de coté « a», de résistance R et de masse m,
© 2-1- Onlaisse tomber le cadre en chute libre. (Voir figure 1)
L4 DR a-  Qu'est-ce que la chute libre d’un corps ? _
CEE b.  Déterminer la loi de variation de la vitesse v(t) en fonction du temps.
S50 " On supposera que le cadre est abandonné sans vitesse initiale. T
0 2:2- Onreprond Vexpérience de la question 2-1- mais cette fois-ci, le cadre pénétre dans une région
¢ I'espace ou régpe un champ magnétique B uniforme perpendiculaire & sa surface, puis ressort de

.'i.f.;':gi{:;n. (Voir figure 2). T e s i ry e g
B g ! a- . Décrire do fagon quantitative, le mouvement du cadre dang les régions notdes I, I et 11

B clafigure 2.

- Gue s¢ passe-t-il quand le cadre est tout entier dans la région I17?
b Déterminer la vitesse du cadre st I'intensit¢ du courant qui le traverse !
Cbele ' entre instant $=0 ¢t Pinstant t) ol le cadro pénéire dans la région 11 ;
" b-2- entre Pinstant t; 6t I'instant t; passage du coté AD sur PP, '-
7 b-3- - entra'instant t; el I'instant ty passage du coté BCaurQQ';
. bed4- . entrel'instant tz el I'instant ty passage du coté AD surQQ'. - 3
" ¢~ Quel est le tomps caractéristique T do I'établissement du régime stationnaire 7 .
.. Vérifier ’homogénéité de I'expression trouvée pour & tamps. o
CCalonlertsiR=100Q;m=10kg:B=1T;a=0,1m

: d- ':'._'Le, cadre a.t-il {2 temps d’atteindre la vitesse limite ?
- L e- - Quel est le mouvement ultérieur du cadre ?
_{g ‘ ¥ ’ ; ; .
g A D _ A D
K = g0 Ok
T
o
LPR Xy



PARTIE 2: OPTIQUE GEQMETRIQUE

1-  Soii un dioptre sphérique divergent de cenire C, de sommet S, de rayon de cou rbiire f§6>0 Un
rayon lum meux incident Aol réfléchissant sur le miroir donne le rayon lumineux réfléchi [A;. Ag et Aj
sont situés sur I’axe optique rcspscuve'nent dans les milieux d indices ny et n1 et 1 est le point
d’incidence sur le miroir. On note 7 ~—SA et z; wSA ' 3 el
1-1-  Que veprésentent les pomts Aget A _ .
1-2- Exprimer la formule de Descartes en considérant § comme origine en fonction de Zo, Zj, Ny €1
n; et r, et le grandissement g en fonction de z,, z;, ny et n;.

1-3- Définir les toyers objet (Fo) et image (Fi) du dioptre sphenque F&re des dessins poar 111u strer

ces définitions.
1-4- Déduire les distances T, et fj respectivement de I, et F; par rapport & S, Conclure.
1-5- On suppose aue le diootre est plan. déduire des résultats précédents :

- a-  laformule de Descartes.
b-  les positions de ses foyers obiet et image. Conclure.
2- Seit un miroir concave de centre C, de sornmet S et de foyvr B Constnnre les i zma}.,et: AB de .=

I’objet ABg (perpeudwulalre a ’axe opiique) et donner leurs caractensuqaf-s swvant les posmons
~ 3-1- Objet réel avant C.
3-2- Objet réel situé C et F.
3-3- Obiet réel situé entre F et S.
3-4- Objet virtuel situé au-dela de S.

3- - En supposant mamtenant un miroir plan, construire I’image A,B d’L.n objet rézl A(,Bg (Daral!e}e au

. miroir) de hauteur h pldce ¢ la distance d du miroir et préciser ses camctemt;ques

o

lE_h e
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PARTIE A : CHIMIE GENERALE

Probiemel
19}
a) Ecrire leur structure électronique de 1’élément 17Cl dans son Stat Londamental Reprcscntu

™ . sacouche extdrieurs ¢n utilisant le formalisme des cases quantiques, ;
‘o : ' b) Les éléments oF et 3587 sont situés dans la méme colonne de la classification pcnomquc
i !; “que 1"élément 17Cl. Les localiser dans cette classifi cation par rapport a cet éxémc:ni Indlqner la

N .- configuration é]ectromql.e de leur couche exteme dans I’état fondamental.
?'-, . oy 7 ¢) L'iode, 1, appartient & la famille des halogénes comme oF , 17CL , 35Br Il appament ala
B - - cinquidme pénode la e“lamﬁcatlon périodique. Déterminer son nombre atomique.

©2) On donne les encrgles dc p1 emiére st deuxidme ionisation E;, et Ei; ams: ql.e les E:s

b ' suivantes :

ﬁ ¥ & ¢ Energie(sneV) |F - Ci 124 L,
g -1 Eig 1742 13,01 11,84 10,45
’ | Eia - 34,98 33.81 . 29,6 19,1

g e 35% 3,500 3,42 3 03

a) Fcnrc les fC:LClIOLb c*;rrespondapt 4 la premiére ,ombatmn et ala su‘onde 10111aat101‘1 de -

["iode.
b} A portir d’une réaction que i’on écrira, .précisar a quoi correspcnd I’ affinité électroniquc
- d'un éiément symbolisé par X .
c) Qu entend —on par électronégativité d’un &lément 7 En vous aidaat des va}eurs du Tableau
. ci —dessus, classer par. ordre croissant .
i%trmeghhwté des qaatra &léments F CL, Br, 1, en justifiant. la wponse

' ’3) On connait les molé L’u]&‘i (‘1 et Cll‘g

ey I\cpresenter ces molécules dam le formalisme de Lewis. Justifier la réponue
iy A aide ces régles \/SEPR prévoir la géumch ie de ClF,

4) On uonmdere la mo;e..,ula Ui' Son moment l]lpoldn'e a été mesuré €gal 4 293 D,

- a) Indiquer sur un schéma le sens de polarisation de la liaison Cl - F |

b) Sachant que la distance Cl — F est $gale 3 1,63 107 nm

2
i - Caleuler ’ionicité ou pourcentage du caractére ionique de la liaison Ci-F.
PR Al Cajculer la. valeus a algébrique des charges panie NPS, . localisées sur (‘I et surP { on

iy z utlhsera cornme umt* dc \,na,ri.,e cmctn pc k ), i

_- 35) La n‘oler‘ulc de C“< 3 pboh‘tdc -clle un momf-nt c.lpolan‘e ? 81 oui, donner sa mlsur (on
P dGI:TlCl[‘la que Ieﬂ momg::ntrf_‘n‘roz ir de chaque liaison Br - F est identique 2 celui calculé pour
8 | la molécule BrF et que les double m»; })I’L“-r"ita $ONt $ans ,nf?uence) Justifier les réponses..
. Données: 1D =3,336.10°"Cim ; ‘e=1,6010"°C

[y i




Probid¢me 2

Les expériences s tffectuent 4208 K dans I’eau.
A est une salution 1,00 10 mol'L de chlorure de sodivm NaCl

B est une solution 1 ,00 10 mol/L de chlorure de sodium NaBrQO,

5]

C est obtenue en mélangeant des volumes ¢gaux des R0=11t10ns AetE,

A 298 K, les produits de solubilité de AgC! et de AEB]’O sont égaux A respec klwmem On
négligera la protonaiion de BrOy”

1) Pour chacun des sels AgCl et AEBrog, écrire la réaction de sulubillsanon dans "eau.
Denner P'expression 111tpraln de jeur solubilité. Calculer leur solubilité dans 1’eau pure,
2) Caiculer -

. a) la quantité de substance de chlorure d’argent que 1’on peut di“SOUdiu dam 1,00 1. de
. solution A
b) la quantité de substance de bromate d’ a:gcnt que l’nn peut d]bbouc ire uans 1,00 L de
e selut:onB '

<) 3) On ajoute, sans variation de volume, du nitrate d’argent A gNO; 41,00 L. de solution B

‘2) Quels sont les sels su cr-pt*vles de chf’]plfex ? T .
- b) Quel est celui qm précipite en premier 7 Caleuler la quantité de bubs*ance: du mtrate :
... d’argent nécessaire povir obtenir un début de précipitation, :

c) On poursu1t T addmon de nitrate d’argent. Quelle est la con entratlon en anion du

.- premier sei précipité lorsque Ie second sel commence pr‘*‘Clplfe; ? Cette manipulation -
- pourra t-elle déplacer. c*ﬂcacernent l‘*s mns cr et BrO; pré:,ems d'uls ‘une meme'
“solution

: Probléme 3

Le fer est un élément viicl...ei toxigue poir la sapté. Il intervient dans de numbre*uses .
réactions biochimiques et permet, notamment, Ie r_mnsporz cle l'ox ,:gene par I'hefazoglobme

: Udes globﬂk.&‘ rouges.,
- Cet exercice gconcerne Véruide J%in médicarent qu; cannant I'$lément fer sous forme d ions

fer () : Fe* . Il se p“seme sous forme de comprimés, dont I ‘enrobage contient un

colorant almenrarre (coiz £ 127) de :‘.:mlf' r'rose. La notice de ce médicament mentionne
la composition gumrrs!unve ff’*m "er:wzme « sulfate ferreux sesquihydraté : 256,30 mg

scti 80 ng en ions Fe "p : j
Nous pmpm ons de vérifis i !u tenzur en eu? gient fer dans ce « compriné.

ok

- Oh _ejj’ec;ue un dosage spectiepiictométriqing ;fr-;s ions Fe Fail cc:ng’gnus _dan:_.t{-n: comprimé
dissous dans leaun. Fn présence it'o-phéuanthroline, Jes ions Fe fa':, réagissent avec
apparition d'une coloratici reuge. Li concentration des ions F ¥, (-w' de cette solution peut
alors étre déterminse par la mesure e son absorbance & une certaine Iougwur d'onde (ici

500 ’mz) Hﬁ:mprea! 1blemsent réaliser une 4 cLel!t— Je teintes.




e .

Les ions Fejy, sont facilement oxydés & l'étar d'ions fer (III) ; Fey,. Afin d'eviier cette

. . a1 2 o i i e n
oxydation, on ajoule, dans la solution d'ions Fe{(;f?) , un réducteur approprié en exces,
anumgm,'rone L'hydroquinone restante n'absorbe pas a la longueur d'onde de 500 nm et
la forme oxydée de I'hydroquinone non plus.

Berive la demi-équation de refluchou de I'ion I"c“m} en ion Fe{ i

A partir d'une solution § contenant 20,0 mg d'ions Fe i) par litre (soit une coricentration
massique t = 20,0 x 10~ S g.L7"), on réalise les mélanges p:esmzrcs dans Ie rm’ !( aie, on les
compléie a 50,0 mL avec de l'eaw distillee puis on mesure FUOSCrOUNCE A e Chciyue
solution obtenite.

: mgl;;l-;ge"nﬂ 1 2 3 4 5 6

' \{qiﬁ.ﬁ‘l_;é de éalyytionS(ell ij : g ' 35,0 22,5 '20,6 -'1'7,5'"- 15,0 "12,5
Vd!umgde solution &’o-phénanthroline {en mL) 2,00 2,00 2,00 2,00' 2,00 2,00

'_x%:.luﬁt{é_ed*hym-oqumone e " 1,00 | 1,00 | 1,00 1,00 1,00 | 1,00
- yoluﬁ.—r__é_taai (esz) ) o " | 508 50,0 50,0 | 50,0 © 50,0 - 50,0
ﬁbé;;};éi@é St T (RS PRI E T TR R e T 105 | 090

sl
-

Pow JF’ :'LSEI les dy?'erems me’ange.:, on dzspose
o d'une solution d'o-phénanthroline & 0,015 mol.L
o d'une solution d'hydroquinone a 1%
. » de la verrerie suivante :
B - pipeties jaugées de 1,00 et 2, 00 mL
e burette graduée de 25, OmL;
- éprouvettes graduées de 25 et 50 mL
. bechers de 25 ; 50 et 100 mL ;
- Jioles jaugées de 50,0 et 100,6 mL.
1, Indmuer }a verrerie qu'il faut utiliser pour prépqrer le mélange n°1

Calculer la conceniration massique t; en ion Fe P ,q) introduit dans le mélange n°1.

bt ; .

o
'_ 'sv 3

(%

(On-veut disposer d'une ec}zelle de teintes indicatrice de la conceniration en ions Fe ﬁfq)

" de chaque mélange. Pourquoi Ia solution incolore d'o-phénanthroline ne deit-eile pas

euemtxodmte en defdui'? _ _
2.4, Le graphe donnant Ievolutzon de I ab orbance A en fonction de la concentration

' ,nasyzque t en_wf.as _}_"_' e m} est r epresenree sui la fipure de Dannexe a rendre avee la

copie. : ,
IIn exploitant ce graphe, dormﬁr la rehtmn numérique qui existe entre les grandeurs A
\.t t, en n;ecmﬁm les umtes




bf!

fave rapidement & leau distillée un comprimé de fagon a retiver la rotulité du

colorani., On écrase ensiite ce comprimé dans un mortier. La totaiité du comprimé
écrasé est introduite dans une fiole jaugée de 1000,0 mL. On complete avec de | 'eau
. distillée e on agite longuement la solution. Soit Sy la solution incolore obtenue, On
réalise ensuite le mélange suivant puis on mesure son absorbance A a 300 nim :

3l

¢ s

Ly e

' ()n précise que I ’écart relatif =

. | volume de solution Sg (enn mL) . i e e
volume de solution d’o—phénanthmline (en mL} : A 2,0{1 _
| volume d’hydroguinone (en mL) 3 ' 1,00
volume total (en ml.) ) % |MZOH,(-JH
| Abserbance e ; 1,_53 TI

Pourquoi retire-t-on la totalité du colorant avant d’écraser le comprime 7

En utilisant le graphe ou Ia relanon établie a la question 2.4, detemune; fa -

."_conce'ltration massique i ' en ion Fe fay dans le melange

lm déduire la valeur 1o de la concentration massique en ion Fe (l,q ') aam ia olut'i.m-n Se.

entre le résultat cxper] imental et lindication du fabricant.
|valew indiquée - valeur e\per;mem‘uiel

mlem' indiquée

’ h'*preu la notice, la masse de « sulfate fﬂrr sesquibydraté » a’rmv uil 2 nm imé est -
f.'-de 236,30 mg alors que la masse d'ions Fe () esi de 80 mg. En notant I‘eSO4 xIIzo BRI

i '-‘formule du sulfate ferreux sesqulhydrate montrer que x=1,5, o 2° Bt
ﬁonrees masse molaire en g. mo! CM(Fe) = 55 8, M(S) 32 1‘ fO; = 16 0 M’(H) ) '

£ I_,O *

._(,alculcr la masse d'ions ‘“e(aq) contenue dans umn f'ompr'me th,u:er l'ec&t relahf‘




Fxol

o2 Complétez les suites réa

T bi

. Exo4: Nommez les co_mpos'es dans la nomenclatare systé
Fa

7 conduire d un ©
- chaud sur G, conduit au produit final D. Donne

e 2H00

{ con LTI rﬂf(r-r.ﬁzli’) _

jective, Newman et Ficher

Dieprésentez 1a moléeule en pro

CH,CH (OH) CH (Br) CH=0
® -6

ctionnelles suivantes

.Ltf‘{HLF k

ke PR,

» Q‘E)C,%J_H%./{%T

ey

He (08Y), -

. y Paot
& NG ! v Cut o TTANOY 5% -
R B

; {‘__ 5 A e
55 L)U\'J[ /—%BC
A gauche et tout a'a_l_t"rc produits

'vo3: Préparez les composes a partir de celui indiqué

- organigues et inorganiques _ C,K}

K !

matique

Ly cpgor (OH)CHIB) CHLH=D

3
Clh - it Cly Ly COOH

LT Cep S o o W ROHEEIRE "

e, (E}- cit, CH(F) CHy-C - CHy

Exo0S: Langage chimique :
Le malonate d’éthyle A est traiié, en milieu basique ETONa par le 1-bromoprop-2-éne pour

omposé B. En présence du dibrome, celui-ci donne C. L’action de NalNH; &
7 les structures des composés inconnus. "

¥
.
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{ s Tl PARTIE PHYSIQUE

- 1) (‘ons idérant le circuit ci-contr e (ﬁgule 1y

by U

i ay. - m!»u!e: le mpport % en fonction de Ry, Rz » Res s

A g S : i R, RIL | Re U

. b)) expr.m‘.r!e rapport —gcn functlon de ——1—_ ,Reet e TN

e . P 7 1 2 : ; :
R= R, ,R; Etmher le cas Rc>>R : : : Rt
2) Smt le circuit ci-contre (figure 2). Déterminer :

Ll ca) o Upmen fonction de Upan 3 2R

“ S by Uam, {:ms Unna s ¢ en fonchon de E.

]) b Dn pomt mqtulel se dép]ace de B vers Am:va'n deux 3"“ iy

T Lhemms (1) et (2) (figure 3 ci- -contre). A ch‘!que instant il est B h) }__ (2 b)

[0 soumis 3 une force définie dans un repére (0,1, ,}) par: L \‘N\ {1)

v F= a(v;—x J) ] 2 (2)

b elant uue constanie : , o >

7 A Calcuier les travaux Wi et Wz de cette fmce suivant les i . A(a 0)

- che mms rcvpechfs (l) et (2, Cnnriure s Jo o _ % Fzgurej

2) Soi_t_l_me fo_rce F (x,y,z) Qéfiitie dans un 1epe"e (O [ _;,k) en tout M(x,y. 2) de l’espace pqr
o, b F= plyz-2xy). i +Boax’). j+Bxy.k i

e Bctmt une coust‘mtr
Wl a)  Montrer que cette force F dérive d’une énergie poumnﬁe

ek o by  Calculer cette énergie potentielie Lp(x,y,z)
¢} Caiculer le travail (W\ de la force Fquand son point d’application se dﬁeplace de 1&(1 1 1}

a B!l i}w}

L mn!e a!e longueur esr {e men e er Ia jmce est e)«pr imée en newrom



 CHIMIE -

Exercice !

L’analyse élémentaire d’un composé c:rganiqﬁe A montre qu’il ne contient que du carbone et
< & de Phydrogene. La combustion de 5 g de ce compost fournit 16,15 mg de CO; ot 5.30 mg:

d’ean; - e _
1) Quele est la formule brute de ce compose i
2) Proposez la formule semi-développce de ce composé sachant que la moiécule
présente un phénomene de conjugaison ; donnez ses formes limites.
3) Nommiez le selon la nomenclature sysiematique.

Exercice 2

1-1 Déterminer les degrés de dégénérescence des niveaux hydrogénoides suivants i n= 1,

2.3 et 4 ‘
A oL cant lag nombees muantiones nour e 15 alectron de 5P, du 22

e

" 5pTiet du 585%™ ¢lectron de ssCe.

e 5 1
électron de

1
vt

1-3  Donner la strusture électronique des éléments suivants : nNa; 24Cr; sofes seliet s

2oCu.

1-4  Un élément zX 3 identifier & pour disgramme de 1ewis a I'état fondamental ( X: )et _ y

appartient 4 la deuxiéime période de la classification périodigue. Déterminer Z de X.

Exeréice?r-' Ty ' ; : 1 TRV AR
Quelle quantité de chaleur faut-il fournir, a pression constante, & 100 g de glace,

. hlitialement 3 268 K, pour la transformer en vapeur d’eau a 383K.

Donades: ;
© ses Op(Hh0 soly =370 1K mol!
Cp(H20 lig) = 75,3 1 X! .mol
- Cp(H,0 gaz) = 33,6 3K mol

_ AH fyis (H2O) =6 KJ.mol*
W AHvap (HQO) = 44,1 KJ.le'l /

o b
Wk
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EXERCICE 1

sy Une résistance R et un condensatear de capacité C en série constituent un circuit €lectrique

fermé par une tige mobile MN de masse m, de résistance négligeable, qui peut glisser sans

i  Frottement sur les rails conducteurs Ry et Re horizontau et paralléies, distants de h, de résistance
~ négligeable (voir figure ci-dessous).

o

: ll“‘ M - ®)

R[] 50
it

Le _.,1sp051t1f est.placé dars un chamn magne‘unve 13 uniforme normal au pian des rails. A

o I mstant mmal t =0, la tige étant 1mmob11e et le condensateur possedant Ia charge Q on fenne

{5 : 1 m’rerrupteur K
| # 1) - Déterminer : |
f% i Ty ia loi a(t) d’évolution de la charge du ¢ondensateur, au cours du temps,
| F - 1oy la loi i(t) & tabhssement du courant, alu cours du temps,
.'5? - ]_3-) la loi d’évolution de la Vitesse v(t)dela twe et en déduire la vitesse hmxte
§: .

ey _ 1 4) Le deplacement x(t) de la tige MN a l'instant t.

-7) = On mtrodult mamtenant dans le systéme, en séris avec R et C, un generateur de tension de .

fem. E. On ferme Pinterrupteur K a ! i»* instant initial ou la tige ! MN est immobile et le

g“j, ; | conclensateur est c-harge.

A e 5% Determmer
o i oad) ','_';es nouvelles lons d’évolution q(t) et i(t),
: ’ R ) _ _ 22) la n_om_fe_lle vitesse _l_u_nue de la tlge MN.
i
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Exercice 1 % - _
Dans un repére orthonormé (O 1 3, k ) une onde sinusoidale mcidente fi plane progresswe %,

-d‘amphtude constane f,, de période *emoporellc T, de longueur d’onde A. Cettc onde se propage a
M 3 la vitesse r.onstante'??’smvant les2<0, .
.. 1) " Bxprimer la fonction d’onde f.

r= 0 2) . Quappelle-t-on vitesse de phase de ’onde 7

. 3) Lasurface d’onde de cette onde est une surface équiphase. Jusnﬁer

IR e 4) - Ecrive. la relation entre TetA. : : s _
{*5° 7 5) . On suppose suivant la méme ri’lrectlon (Oz) ’onde réfiéchie f de l’onde f L onde & w
e l’amphtude f,, 1a pulsation o et se propage dans le méme mﬁ:eu initial. o Pt

T o s - a)  Exprimerla fonctlon f; de onde réfiéchie.

R ) SR s corsidere.1! opde s résnltant dela suppclpcsmo:; des: ondes mcwdmte ﬁ ct téﬂécmc i} o
RSN T % Expnmer la fonction s. s
g i ' e . ’7) Donner les allures ses variations de set décnre le comportcmcnt de cette onde
m : . Exerczce 2

‘Soit un rniroir sphénque convexe de centre C et de sommet S. Un objet A donne a travers ce
mn'orrunelngeA’ Ondonrc e
 § ==1.r¢+-w~lﬁ, 2 et SC >0
i B - = ol - SA' SA SC e
. _ I)' Exprnmer SF et SF défim%ant les positions respectives de F et F par rapport a S Conc!ure
of - 2)  Que vaut la distance focale £ de ce miroir ?
R 3)  Corsidérant ce miroir sphérique, construire r image A’B’ dun objet AB droit
' (pcrpendmﬁams a PPaxe opthue) et donner ses caractéristiques lorsque I'objet est sztué
a)  avant§, . =3

L b ameSer,
T 4 c)  entre Fet C,
- d)  aprésC.

- On precisera dans chaque cas si I’objet est réel ou virtuel. :
- NB : On cheisira un axe optique horozontal orienté positivement vers la droite.
4)  Lerayon de courbure du miroir est trés grand de telle sorte qu’il est su;ppbsé plan.
2)  Que devient la relation de conjugaison précédente ?
LA bj  Le mivoir plan est un systéme afocal. Justifier.
G & v 8y Fom iruire I'image A’ d’un point objst A placé 2 une distance d du m1r01r plan



Partie m¢capique :

"Exercice 14

a/ Qu’ est ce quun référentiel gala]ecn ? Pourquoi le référentiel terrestre peut-étre consmén.
comme galiléen ?

- b/ PPespace étant rapporté a un référentiel galiléen R. Un point matériel, sownis & la seule

force F, déerit une trajectoire d*équations paramétriques dans le sysi¢me d’axes (OX, Oy) lié¢ a
R:

x = A{ot -+ sinat) ety =- A(l - coswt)
Diéterminer ia résultante dess forces agissant sur ce point matériel de masse m.

~ Exerdice 2

- -Le neferenuel terrestre est supposé galiléen. 2. VT e | :
. Dans ce référentiel, on considére un p]an incliné (r ;, fixe, dont ia hgnc de plus gra.nde pcn‘te_

* fait I’angle a avec I’horizontale.

‘I>u peint O du plan (%), on lance un pro_]ecnie avec une vitesse Vo fmsant l’angle ¢ avec ": K

L hc:nzont&e On négl)gera la ré51stance de Pair.

o 1. Ce pmjactﬂe atteint le plan (P) en My situé a Ia distance d de o df-tcrmmer d

Quelle altitude mammale h par rapport a 1’a1t1tuc{e dc 0, le pmjccnlc poxma—t-ll
attcmdre ? o _
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+  2-2- Onreprend I'expérience de la question 2-1- mais cetts {ois-ci, |
~ . s I'espace ob régne un champ magnétique B uniforme perpendiculaire & sa surface, puis ressort de

i~ Celafigure 2.

¥ “’ - . 2 - to IJE‘Q ; '. or""""

" CONCOURS DIRECT D’ACCES AU CYCLE DE FORMATION

i DE PROFESSEUR
n CAP/CPL~OPTION : PHYSIQUE M
 EPREUVE DE : PHYSIQUE ggﬁéﬁmsm giH{m

NB : Le candidel iraitera les dewx perties de ce sujet sur des feuilles différenies.

3 PARTIE L MECANIQUE

1. Ovyestece ave le phénoméne d’induction slectromagnétique 7
Décrire deux (2) expdriences metignt on cvidence e piienainieols,
On considére un cadre ourré rigide vertical, de coté « a », de résistance R et de masse m,
~ 2-1- On laisse tomber le cadre en chute libre. (Voir figura 1), EoY

A o a-. - Qu'est-ce que la chute libre d’un corps 7 :
8 b b- - Déterminer la loi de variation de la vitesse v(t) en fonction du temps.

~On supposera que le cadre est abandonnd sans vitesse initiale. jitaan
o cadre pénétre dans une région

- égion. (Voir figure 2). : : o _ .
i, a- Décrire de fagon quantitative, le mouvement du cedre dans les régions notées 1, 11 et I11

©.’Que se passe-t-il quand le cadre est tout entier dans la région I17.
b Déterminer la vitesse du cadre et I'intensité du courant qui lesraverse: . -
© bele entre instant t=0 et I'instant t; o le cadre pénétre dans larégionIT; -~
- be2-  ‘entrel'instant ot 'instant t, passage du coté AD sur PP’ ; Ty
b3 entrel'instant ty et Tinstant ty passage du coté BC sur QQ’;
).  b-4-  entre I'instant ty et I'instant 14 passage du coté AD sur QQ’,
¢ Quel est le temps caractéristique T de |établissement du régime stationnaire

e
- Vérifier Phomogénéité ds I"expression trouvée pour ce temps. =iy

| R C Caleuler tsiR=100;m=107kg:B=1T;2=0,1m.

d- - Le cadre a-t-il 12 temps d’atteindre la vitesse limite ?
& Quel est le mouvement ultérieur du cadre 7.
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PARTIE 2 ; OPTIQUE GEOMEMQU_@_

1- Soit un diO[)hB sphenque divergent de centre C, de sommet S, de rayon de co-xrbure. =8¢ >O Un
rayon lumineux incideni Aol réfléchissant sur le miroir donne le rayon lumineux réfléchi TA;, Ay et Ay

sont situés sur 1’axe optique respectivement dans les milieux &’indices no-et nj et 1 est le point

d’incidence sur le mireir. On note z_, = SA et 7; = S‘A

1-1-  Que représentent les points Ao et A7

1-2- Exprimer la formule de Descartes en considérant S comme orrgme en fouc,tmn de .10, Zi, Do &t
nI et r, et le grandissement g en fonction de z,, z;, 1, et 1;,

1-3- Définir les fovers objet (F,) et image (F;) du dioptre spherlqm ‘Faire des dessins pour :me er

ces définitions.
1-4- Déduire les distances f, et £ respectivement de F, et F; par rapport & S, Conclure.
1-5- On suppose aue le dioptre est plan. déduire des résultats précédents :

a- la Tormule de Descartes.
: b- les positions de ses foyers objet et image. Conclure.
2- Soit un miroir concave de centre C, de sommet S et de foyer F. Construire les images AiB; de

i Qb_}et AcB, (perpendiculaire & ’axe optique) et donner leurs caracterlanues suivant lea p051t10ns
3-1- Objet réel avant C. :
3-2- . Objet réel situé C et F.
3-3- Objet réel situé entre F et S.
3-4- Objet virtuel situé au-dela de S.

 3-  En supposant maintenant un miroir plan, construire I’image A.,E»l d’un ob]et reel A.,B0 (parallele au
; rmrmr) de hauteur h place a la distance d du miroir et préciser ses caractéristiques.
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PARTIE & : CHIMIE GENERALE
M ~ Probléme L
PR - a) Ecrire leur structure électronique de I’¢lément 17Cl dans son état fondamental. Représenter
= : sa couche extérieure en utilisant I formalisme des cases quantiques. _
' b) Les éléments oF et 35Br sont situés dans la méme colonne de la classification périodique
A que I’élément 7Cl. Les localiser dans cette classification par rapport a cet élément. Indiquer la

configuration électronique de leur couche externe dans 1’état fondamental.
".¢) L'iode, 1 , appartient & la famille des halogénes comme oF , 17CL , 3:Br. Il appament a Ia
“cinquiéme penode la classification pén0d1que Déterminer son nombre 'ﬁomlque‘
3 2) On donne les énergws de p‘ emiére et deuw‘-*rnc zomsatmn Ei, et E.,z amz.l que les J 0
] e ) &uwmtes : : - A :

'y Eneme {eneV) |F & B Br . 1

: B By 17,32 13,01 11,84 10,45

sl e 34,08 33,8] - 29,6 19,1

20 E“ 3,55 ; 3,500 3,42 3,08

] a) Berire les réactions curre.,pnnd‘mt i la premiére ionisation et é Ia sewndu wmsat]on de

5 TRRSE sl l’lude : ? :

‘-- 1 . ~b) A partir d’une réqcuon qae Pon & crxra,- .v_jrécz_se 4 quoi correspond 15 aifmité e’ectromque
7 e ... ... d'on élément symbolisé par X -

el T " ¢) Qu’entend —on par électronégativité d’un lément 7 Bn v ous aidant des Valcurs du Tableau

0w ci—dessus, classer par ordre croissant ;.

‘ e - Pélectronégativité des quatre élé mments F, CL, Br , I, en just 1f’1ant lars ponse.

; \ . 3) On connail les molécules CIF et CIF; ;
. O “a) Représenter ces molécules dans le formalisme de Lewis. Justifier ld réponse
5 S 5 b; A I’ eude des régles VSEPR 5t é»olr la géoméme de CIF,

B 4) On consmcre Ia mo‘cc,u]f‘ CI¥. Son moment dzpomrc a 66 mesuré égal é 2 9.3 D
S . a) Indiguer sur un schéna e sens de polarisation de 1a liaison Cl-F .
'b) Sachant que la'distance C1 - F est égale 41,63 107 nm e
: - - Caleuler ionicité ou povrcentage du caractére ionique de la liaison Cl —
- Caiculer la valeur algéorique des charges particlles, |, localisées sur Cl et sur F (01 o

unhsera cormme unité dc chatpe électri iue £ ),
|
b \

- 5)la mole"ula de C‘F; POs ssdde {-clle un moment dipolaire ? Si oui, donner sa Valeur (on
T s . admetira que ls moment dipolaira de chaque liaison Br — F est *dent:quc a celui calcule pour
L. ol molccuie BrF et qixr:'. }e (louh‘{t! h‘nrcu présents sont sans mﬂuer\cc) Jumﬁer les xcponsee

L ¢ |

o= R Doxmeeb 1D“3336 ]U")Cm, e=16010"°C

HER . . ’ jﬁ\p? .f‘i

H 2 {;‘u
w‘“’ﬁ@kﬁ
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_Pmbléme'z' . sl =8 T :

Les expériences s ‘effectuent 4 298 K dans l eau.

A est une solution 1,00 107 mol/L de chlorure de sodium NaCl -

B est une solution 1,00 10~ moi/L de chlorure de sodium NaBrOs

C est obtenue en mélangeant des volumes égaux des solutions A et I3,

A 298 K, les produits de solubilité de AgC! et de AgBrO- sont égaux & respectivement. On
négligera la protonation de BrOy” '

1) Pour chacun des sels AgCl et AgBrOs, écrire la réaction de solubilisation dans Peau.

Donner I"expression littérali: de leur solubilité. Calculer leur solubilité dans I'eau pure.
2) Calculer:

aj) la quantité de substance de chlorure d’argent que ’on peut dissoudre dans 1,00 L de

solution A

'b) la quantité de substance de bromate d’argent que l’on peut dlssoudre dans 1,00 L de

: soluu mnB

¢) 3) On ajoute, sans variation de velume , dv nitrate d’argent AgNOs3 41,00 Lde solution.

C

.oy Quel sont les sels ﬂua'cept'nles de précipiter 7

b) Quel est celui qm précipite en premier 7 Calculer la quanm\, de swbs ance du nitrate
- @’argent nécessaire potir obienir un début de précipitation, ; : :

< g). On poursmt P’addition de nitrate d’argent. Quelle est la concent: ation’ en -anion du

prer*uer sel précipité lorsque ie second sel commence 4 prﬁmpncr Cette manipulation
pourra t-elle déplacer efficacement les ions CI” et BrOy’ presents dan une méme

soluhon

L Le fer est un élément viicl..et toxigue _pom- la santé. Ii IRIC}‘WB‘HZ d(‘hS‘ de nombreuses i
‘réactions biochimiques et permet, %ot{“mmem‘, le rransport de l'oxygéne par f'heﬂmoglobme

des globules rouges.
Cet axerc:cb concerne Vétuilo d'in médicament qui contient l‘?;emenz fer sous forme d'tons
fer (II) : . dEse preseﬂxe sous forme de comprimés, dont l'enrobage contient un’

“celorant ai;meﬂm:re (code £ 127) de coulexr rose. La notice de ce médicament mentionne
" la composition guamz.’arnve ,;r Wi comprime ;| « sulfate ferreux .se_st;mhydrme 256,30 mg
soit 80 mg en ions Fe”"». L DR EIy e A
_ Nous propesons de vérificr lo tenetr on é!?’..-}:ént_ fer dans ce comprimé.

On effectue un dosage .‘.p.:( r;:,r;m stommd mgu. des ions Fe? ,ﬂ o) conienus dans un comprimé

" 5 . . 2+ £ 5 B
dissous dans leau. Iln présence il ‘o-phénaanthroline, les ions Fep,, réagissent avec

apparition d'une coloratici reuge. Le cnranrra':on des ions I-e(m?, de cette solution peut

alors éire déterminée par Ia mesur-e deson absorbance G une certaine iongueur d”onde (ici
500 nm). fljbufpréa!ab!e.m,,-z‘ réaliser une gc Len e de rezme.,

L

N, R,

i 3 .



i

Les 1ons F., ;;y sont Jaciiement oxydés a I'état d'ions fer (I1D) ; Fe’ A Afm d' eurer cette

O'Cy[]’ﬂi’i))l on ajoute, dans la solution d'ions Fe, aq) + YR réducteur approprze en exces,

I"hydroguinone. L'hydroquinone restanie n 'ubsorbe pas & la longueur d'onde de 500 nm et
la forme oxvdée de l'hydrogquinone non pluis.
Ecrire la demi-équation de réduction de ion FeE ig) €1 ion Fam,

2. .
A partiz d'une solution S contenasl 20,0 mg d'ions Fe (2'(:;) par litre (soit une concentration
. massigue t = 20,0 x 10 = gf J on réalise les melangea présentés dans le tableau, on les
complere @ 30,6 ML wvec de §eau disiilice puais i SN tabesrbaros A -de ohagye
solution obtenue.
mélange n° L i 2 3 4 5 )
volume de solution $ (en mL) _ e ossm | ozs b om0 s ] 158 ) s
volumie de solution d’o-phénanthroline enml) - | 2,00 | 2,00 | 200 | 200 | 200 | 2,00
| ooliind Bydrogpinons fen ol o0 i o S| 1,081,000 |Eipe™ [RA00 (50100 |.2,00
volume total ¢enmL) . i 50 | 500 | s00 | 500 | 500 | 50,0
abishibRiEs € U s e 1,80 1,60 145 | 1,25 1,05 0,90

ek
e

Pow- réaliser les dyj’erent,s melangos on dispose : : ko
S | une solution d'o- pkenanzhrolme 80,015 molL” g
s d'une solution d'hydroguinone & 1% |t gl R

‘o de la verrerie suivante : '
o pipettes jaugées de 1,00 et 2,00 mL ;
- burette graduée de 25,0 mL ;
- éprouvertes gz -adudes de 25 et 50 mL ;
- bechersde25; 50et 100 mL ;
. fioles ; augees de 50,0 et 106, OmL.
2.4 ._Indiquer la verrerie qu'il faut utiliser pour préparer le mélange n°l

;-Calclﬂer la concen?ratlon massique t; en ion Fe(,,q} introduit dans le mt,hnge n"’l

*

'Iu.‘.! i

.

t>
L Bak

: un veut msposer Ik une dchelle de teintes indicatrice de la concentration en ions Fe ?(_,);,)

de chaque mélange. Pourquoi la solution incolore d'o nphenanthlohne ne doit-elle pas
- Atre intreduite en défaut ?
2.4.Le g*aphe c’ormwzt {'évolution de l'ubsorbance A en fonction de la conceniration

i ;zas.nque t en ions Feraq) est représeniée suy Ia f ipure de I’ annexe a reudre avec la
copie. o o ' :
En exploitant ce graphe domler la relation mt:meuque qm existe ent re lf*S gr andcurs A
eti, en premsmt les umtes




3.

écrasé est introduite dans une fiole jaugée de 1000,0 mL. On compléte avéc de | 'eau .

On lave rap.dement & leau distillée un comprimé de fugon a retirer la totalité du
colorant. On écrase ensuite ce comprimé dans wun mortier. La fotalité du comprimé

Jdistillée et on agite longuement la solution. Soit Sp lo solution incolore obtenue. On
réalise ensuite le mélange suivant puis on mesure son absorbance A a 300 nm :

volume de solution Sg (en mL) 5,00
volunme de solution d’o-phénanthroline (en mL}) 2,00
volume d’hydroguinone (en mL) . 1,00
volume total (en mL) | 50,0
| ARSOrDance | mpaag
3.1, Pourquoi retire-t-on la totalité du colorant avant d’écraser le comprimé ? :
3.2.En utilisant le graphe ou la rclation établie é la question 2.4., detormmex la
cone entrauon massique t 'y en ion FVW dans le mélange. _
_ -_}:11 déduire la valeur 1, de la concentration massique en ion Fel (rr; ) dans Ia eolu.‘acm So-
3.8 Calcu}er la masse d'jons }E(ao) contenue dans un compnmé Ca]cu}cr l'ef*ait relahf it
T entre le resultat cxpcnmcntal et l'indication du- fabvc.ant _ o '_ T
O [vafeur indiquée - valeur eaperzmerfai..| ik,
o On preczse que I’écart ie!ary —
. : valeur indiguée ..~ .. o
3.4 D aprés la notice, la masse de « sulfate fm‘reux semmhvdmfﬂ » dans un:én?}rrirr’mé est o

de 256,30 mg alors que la masse d‘rom Felt tag) €5t de 80 mg. En not:mt ]*eSOd xH0O la ‘

formule du sulfate ferreux se: qulhy(h até, montrer que X = 1,3.

'Donnees masse-molaire en g gmol ™ s M(Fe) = 35,8, M(S) = 32,], M('O)  ='= IG,O_T,‘M(H)‘




de 2HG0

j_f?grth Toreuve de chimie oroanigue de 2i3UY
g Exol Représentez 1a molécule ev projective, Newman et Ficher [ con tavmation C&‘ccz.&,'f p
CH;CH (OH) CH (Br) CH=0
(R) ()
Exo?: Comyplétez les suites réxclionnelles suivantes
5 F’"S{LH M :

S ) v 3 /*) 2] 9@3—\7 LIMHI,L 5
' R il e L DRy i3 X B
__) 3 il - ,{) %f.ﬂnj Cu /SUD N TANOYY Kb e

g o S O 4 Lo o5 e R T o
s , . ; ~’) 1) oM~ /Mu

gy e Exo'% Pt éparnz les composes A partir de calm 1nd1quea gauché et tout autre produits
g e N orwamques et inorganiques : S e Sl eV TR -
| g b O EeT o
" ; 52 t } : ik 3 yow: 1 -\w ; ;s ; . B . ;
A A q : 3\, -C—~no s = 2, /\_ﬁg_ﬂ__ y
R A “#‘ASZC“ O x b/ O.-ﬂ”‘“ﬁ“‘?' ke To e
Al 1 s o B ¥ Lo,\r Uriztoo\-\ 25 B : : .d/'_

' Exo4: Nommez les composes dans la nomenclature systématique

af 5 'a_'ffa cH (o 1’-;) 'c;hg (Br) CH, CH=0

- Wb

,: rr { do U}é C,H- CM’ GV}zCOOH _
/Vu@, HCFJ cﬁf;,-c a#' R LS

g F,cu‘- Lzmgage chxm:que e
“Le malonate d’éthyle A est traité, en milieu

o basit que ETONa par la l—biomopzop-Z—ellc pour
- conduire 4 un composé B. En présence du dibrore, celui-ci domne C. L’action de NalNH; & -

" chaud sur C, conduit au produit final D. Donnez les structures des cornposés inconnus.

gﬁ.g@,;m
LS

I3
L
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CAP/CPL-OPTION : PHYSIQUE

DUREE

EPREUVE : SCIENCES PHYSIQUES
COEFFICIENT :

PARTIE PHYSIQUE

..-_...._-....—-_...

} Conqxdél aut le urcu;t c:-cbntm (figure 1):

a) calruiel le rappﬁrt % en fonction de R, ) Rz Res
Rl R( et
1 +Ry

b)" i prrtmtr le rapport —Ié-en fonction de

-YRIz Ry, Ra. Brudier le cas Ixc>_->R.

‘ Ay U;m en fonction de U,.,M : g E
_' 5)_-' : _' Um y puzs Unag s § en fonctmn de E

03 H 00
02

Exercm,l

1) - Un pomt mstés :el se déplace ‘de B vers Asniv.mt.duix

chemins (1) ot (2) (figure 3 ci-contre). A chaque instant il est

soumis i une force définie dans un repére (O, i _;) par:
'Pa(yi—xj)'

o et.mt une cons!ante
Calculer les travaux W, et Wz de cette force suivant les

~ chemins r;specﬂfs (1) et (2) Lanclure

Figure 2

2 ©O.b) ). C(@a,b)
Tk (2) b (1)
0 7 A@D)
 Figure 3'_ ]

2) - C;on une fmce F (x,y,z) déﬁ":e (’éans un repere (O i 3 ,1{} en tout Mx, v, z) de I’espace par:

F {3(v7—2\:y) +i3(‘u-1c) J'i‘ﬁ)(‘\

B &t mt une constante

a) . Monirer que cette fO!‘LE F derive d’une energle potentieile.

" b)  Calculer cette énergie potenticlle Knp(x,y,z)-

R

—e) .. Cf;ltulel le travail (W) dc la force Fquand son point d’ app;:catmn se cﬂepmce de A(l 1.1)

. "iB(lUZ}

L unvre dp }’onguem est Ie metre et }1; Jorce esr exprimée en newlons.



CHIMEE

Exerciee 1

L’analyse élémentaire d’un compose organique A montre qu’il ne contient que du carbone et -

de Phydrogéne. La combustiop de 5 mg de ce composé fournit 16,15 mg de CO7 et 5,30 mg

d’eav ;
1) Quelle est la formule brate de ce composé .
2) Proposez la formule semi-devetoppse de ce composé sachant que la moiéeuie

 présente un phénoméne de conjugaison ; donnez ses formes limites.

3) Nommez le selon la nomenclature systématique.

Exercice 2

1-1  Déterminer les degrés de dégénerescence des niveaux hydrogénoides suivants : i =1,
2.3 et4
i Mot Bres by hovabuey amantiones nour le 15 électron de 150, du 22 &lectron de

2, Ti et du 585%™ électron de s5Ce.

1-3 Donner la structure glectronique des éléments suivants : 11Nz ; 24Cr ; 26P‘¢2+, el

. 19C11'.:-' P

1-4 Un élément zX 3 identifier & pour diagramme de Lewis alétat fondamerital ( Xz )et e
 appartient & Ja deuxi¢me période de la classification périodique. Déterminer Z de X.. Bty

Exercice3
 Queile quantité
initialement & 268 K. pour la transformer en vapeur d’eau 383 K.
-~ Données: - '
“ o Cp(Hz0 soD) =37,6 IXK Lol
 Cp(H0 lig) =753 1K .mol”
L Cp(Hh0 gaz) = 33,6 1K 'mol?
S AH e (F20) = 6 Klamol’
- AHup (Ho0) = 44,1 KLmol

sy ik
v}

de chaleur faut-il fournir, 4 pression constante, 4 IOG‘g de glace, - o
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CAP/CPL-OPTION : PHYSIQUE

| EPREUVLE : PHY-;SI(}_-UE - DUREE : 4 Heures

I“)\LRCICL 1

Pyl : Une résistance R et un condensateur de cmac,ft, C en série constituent un circuit électrique

'felme p rune uge mobile MN de masse m, de 7« a!ctcno 1egi1geable qui peut chsser sans

ry
13 ' trottemen: sur les rails con dt..,teurrs R; et R2 horizontaux =t paralléles, dlstant:, de 11 de resmtance
8 4 négligeable (vou- figure ci-dessous).
e P S -
B C
, M
L : : : E ]I_ ry (Ry)
' T Ry
Tk ;
{ S ] LP dlspo°1+lf est. plare dans un champ magnétique B uniforme normal au D]an des rails. A

.

" mstant .mtial £=0 la 'uoe étant Immoblle et le condensateur possédant la chargﬂ Q on ferme

. P mtermpteurh

Ay Determmef

1.1") la lo; qlt) d’evolutmn de 1a charge du condensatear, au cours du temps
'. : . s : . W
4 b L2 la loii(t) d etabhssement du coura.nt, au cours du temps, v
' e 213) laloid? dvolution de 1z vitesse v(t) de la tige et en déduire la vitesse limite.

1'_4_)' Le déplacement X(t) de Ia tige MIN, & I'instant t.

; 2) ; f ,C"n mtrodmt mamtenant dans le systeme 11 Série avec R et C, un venerateur de ensmn de

fe. m. E On Ierme iy mterrupteur Kal” mstam initial ou la tige MN F‘st 1mm0blle et le ;

condensqreur est charge

Determmcr _
-f"’--’j i T 1 ~ les nouvelles lois d’ evoluuon t) et i(t),
M : - q

_ 22) la nouvelle vitesse limite de la tige MIN.

| Concours Professionnel CAP/CPL - 2007 ; Lo di ok B g E o 149
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EPREUVE DF PHYSIQUE : DUREE 104 H GO
: COEFFICIENT : 03

T

i
- : i :
- le circuit suivant : R résistance puie, C capacité, E force électromotrice

On oon‘udere
ans ﬂotteman‘t sur 2 rails paraliéles

d'un gen erateur idéal de tension, T tige de masse m glissant s

d1 stanv* de l et dont le plan est traversé perpendlcutmemer-t par un champ magﬁétiQué B

umformp :
mchnon é]ectromagneuque & o

v B 2 1) Montrer qu’ un phenomene d’ mduchon ¢l ectromagneaque appaﬂm dans le mrcurt
f,) Determmer la fe. m ‘e aux b'wmes de la tige i‘ en mouvement S g
BeNE: Nl (BL) ' o
3 i En posaut o= muntxer que le courant i(t) venﬁel equatmn
. e
24 p%i=0
dt _

: 4)': Integrer cetie équat:on -,wham qual mthsne t=0,la hga est :mrnobﬂe et le

condcn atem decharge En ciedm't* la v1tcsae v(i) de latigeetla vitesse limite vl 'i' : _' 1

5}‘ C!wn :,ubstltue AR, un solenoide d auto-inductance L et de résistance R’.

E'tabur la nouvel}e equat;on dlf’%fentlelle donnant i,

Voir figure ci-dessous

-

'-—‘E}—l i }‘_’—I :
a@ B8O




v e

k fmchon de eﬂ 3, dela pénode temporelle T dela longueur d’onde A, @i, tet 7

Ij . '!) ki ?Jr;e onde scalaire plane B se propage sans déformation 4 fa vitaSse.:.cﬁﬁéts;ntre v
dans la d'rect'on et le sens du vecteur unitaire e; dans un repére orthonormsé (O ex ,ﬁ\/, éz)
1) }*n uonszdcrant la notion de courbe « voyageuse» - caract msﬁque de I’ onde |
progressive, expliciter la fonction B.
1.2) Donner I’équation de propagation de ’onde.
1.3)_ ~ Supposant que I’onde soit sinusoidale d’amplitude b, et de pulsation o, c,xpr,mer les |
solutions p aS{bleS de cette équation d’onde. '

2% C Dane 1in renédre orthonormd () e a. a2\ nne rnde & c-anuen'rinia. A RS et

LT e e e e 1w

‘d’amplitude constante e, &, de pulsation © et de vecteur d’onde k=kiiest repérée par Ie' ifecfeur :

position T . 1’onde se propage dans la direction et dans le sens du vecteur unitaire iet e"t deﬁme : —

par la touc:tacn ;
E(t, 'r’)'= eo.'é.coS(mt-k'ﬁ )" it N Nl . ';7 Bty

S) Ecr:re I’expressmn generale de la fonc:txon mathémanque E(t r) da i’onde en

_ 2.:—‘.) Determmer les expressions de E en fonction de !’amplitudc € P, la puléat_iéﬁ o, k,
X, y ou z et des vecteurs unitaires ex, & ou e, dans les cas suivants :

£ _] i

.-'b)'-"'.-_.f"ﬁ = =8y -—=8 ete e — e el el
RS B g W S, U o B WL s s e T

oy . Un mmroacope est constitué par deux 1cmzllcs minces convergentcs de dJstances focales :

fretfa Le microscope est réglé pour que I’j 1mdge soit nette pour un observateur enunetrope '- -

n accommodant Das.

1) Donner le schéma optique simplifié de ceil. PN g1y : | i
BY Donne.r la sxgmﬁcatlon du terme «un observateur (ce:l) emmetrope n accommodant | '
pas ». On utjhsera deb DDTEO!IS de ]’0pt1que geometnquc ' i B e

3) Domer le schéma optique du microscope. On precnsera par rapport 4 Ed pas:tmn dun
obje les noms correspondant aux lentilles.

4) Donner le schéma de la marche des rayons lumineux dans le microscope:
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SUJET 1 STl R s

L'élément soufre appartient 2

Partie A : Chimic Générale

Problewe.l

la troisieme petiode la classification périodique dans 1aquelle il
ce sitne inste an-dessous de I”¢élement oxygéie RO

1) i
a) Rappeler succinctement les régles utilisees pour obtenir la configuration électronique d'un

atome dans 1’ état fondamental
b) Donner la configuration électronique de I’ atotne de sou trc dans I’état fondamental.

Repr ésenter les éiectrons de valence de cet atome *'t {’mide du formahsme des cqses

' quam.1 QLGS

2) On cms1dme 1’1or1 o Préoxser en Just1t11mt votre réponse le numéro atom1q1.e de cette

espece.

~3) On connait quatrc isotopes 1 ~1aturcls du soufre clont 1 »s nombres de nmssu sums dea :
~ abondances relatives sont 32 (95,1%), 33(0, 74%), 34(4,2%), 36(0,01%) :

a) Préciser le nombre de protons et de neutrr* ns que contient le noyau atomlque dc. chacun de

. ses isotopes

b) On connait la masse atormque relative de ses isotopss. Indiquer comment & Iaide de ces

- atom:ques rc,latn es on pourralt ca;cular la masse aromique relative de I’élément naturel

- souite. _
" ".4) Dans ’atome de soufre, les energles cOrrCSpo‘ldantea aux ;onctlono d’onda avec n=

1=1, ont été évaluées respectwement 4-239Evet—-119eV .

- Calculer la contribution a I’ energua de Patomg du s ouhe ( état fo*ldamc,ntal) de ses élempnts

de valence
5) Lés énergies de 19 iondsation Ei; et 2 *™ ionisation Eiz, de Patome de qoufre _-,ont é gales

respectivement 10,4 eV et 23,4 eV.

) Berire la réaction de 17, et 2 *™ ionisation, de I’atome de soufre. Préciser la leeur de la

- variation d’enthalpie mise en jeu de chacurnie de ces deux réactions a 0°K.
b Exphquer succinctement, pourquoi I’énergie de 2 *™ ionisation E, 2, de harson de soufre est'
. supérieure a celle de sa 1'3 ¢ jonisation E; ;. : :

6) On considere les molécules SO; et SO; .

) Donne; les stiuctures de Lewis (on rappelle que la regle l octet d01t etre respe\,tee)

b) Irdlquer leur type VSEPR. En déduire leur géométrie 2 e

¢) Comparer la valeur de 1’angle OSO dans ces molécules

d) Indiquer si les molécules SO, et SO3 possédent un moment d1pola.11e perfnanent ( on.
admettra identiques les 1131sons entre scufre et oxygene dans chacune des molecule) Justifier
votrf- 1epor~se : :



Ay

- 1) En partant ée 2,00 mol de N0 on obtieni & 370

- 2) En consid

Problénie 2

un jeu le phénomene physico chimique
) + 0,(8) ey

70 1 sous une pression de lbar une

1) On effectue une expérience mettant
symbolisé par I’équation — bilan : INO,(g) =7
valeur de & de 1,02 10 mol. Calculer jla “arinnen 4 enthalpie de la réaction. Que
représente cette variation d'enthalpie? . o o
érant 1’ équation bilan suivante CANOy(g) = 4NO(g) + 20,(g) (2)

' ia réaction t sous une pression de

Calculer Iavancement de la réaction et enthalpie de
| bar 4 370 K. :

. 50 . : s g e Ll
Données : A H (370 8)) = 1147 ) anal

3) ; :
a) Quel est le cycle de Bom Haber permettant la
‘chlorure de sodium ? : '
On donne Eg = -757,3 kJmol

déteuinaiion de I'énergie réticulaire du

' En déduire ’entli!pie standard de formation de NaCl

1) Représenter ces résultats sur un diagramme énsrgetique , la véférence des énergies ctant le
systéme(Na,O,SClg) ' ol ; ‘ Al e

" 1. Extraction de la caféine -

Données :

Termes Energétiques ' Fon kJ.mol
Chaleur latente de sublimation de Na AapH ny =109
Enthalpie de dissociation de Cly gy AaesH na = 109
Potenticl djonisation de Na(g) T | Phya = 495,4
Affinité électronique de Cl(g) - T | | AB(CD) =348,5

P DAL
W

‘Problme3d

Selon la légende, le café fut remarqué pour I premiére fois quelques 850 ans avant notre

‘ére. - un berger du Yémen nota que ses brebis staient dans un état d'excitation inhabituel
Jorsqu'elles consommaient les baies d'un arbre ces montagnes... On considére Que'c'esz la
) cqféinacontenu'e dans les grains de café de ces baies qui était l'espéce responsable de cette

excitation. Plus la teneur en caféine d'une tasse de café est importante, pz’zl‘s'l’ex'c,it'atz'on dr
© consommateur sera grande. . s 8 : : e gt pesin 4

Le but de l'exercice est de déterminer la concentration en caféine dans deux tasses de café de

[provenances différentes, (notées boisson 1 et boisson 2) pour déterminer celui qui est le plus

pREag _ _ T , el e roae

On extrait la caféine des feuilles de thé et, avec la caféine purifiée, on prépare des solutions

" de caféine de différentes concentrations.

‘A l'aide d'un _spectrbph_otométre, on mesure ensuite l'absorbance A de ces solutions
de caféine. o Sy g e B

Le thé conlient environ 5 % de caféine, mais il contient aussi d'autres substances comme des
sucres, des pigments, des graisses, ... ' : el 1 M




Donnees : : _ e

~-Etape 2 :

| P e A ,
, L {e X Daps l'eau a 25°C Dans l'eavi a 65°C
1 dichloroméithane | o
= g T i =
Sonibilité de la | ‘ : ‘- P B i
importante i juible tres importante

caféine

. Le dichlorométhane o pour densité 1,30 et se trouve & i'étal liquide dans les conditions de

['expérience.

- Le dichloreméthane n'est pas miscible a eau.

[ 'exiraction de la caféine se fait en quatre étapes :

FEtape | . :
- dans un ballon surmonté d'un reﬁlgemnr on inwrceduit des feuilles de thé et de l'ecu

distillée. Le ckauﬁage etl agzmnon durent 2 heures.

,

- la phme agueuse preceaerte esr refroidie et me!an,cee G du dzchfor mcr_ka_ne. - Sele
la phasa oroamgue est recue:l!te :

Etape 3 :
- la phase orgamque est mélangée a du su{[are de magnesium anhydra puis f [fr

Etaye gy

- aprés  évaporation du solvant, on iob:_c'eﬁ! une poudre blanche ,qf_uz‘ ' contient

prmrzpalemenr de la caféine.

31 Dan; 1‘eta§,e 1, quel est le zole du refr1gera.1£" Le :,Lhr—:matlber surmontant lﬂ ba]lon sans

oubher la circulation d'eau. - :

1.2. En utilisant les données, jus‘uﬁer le chau.ffagt, dans cette pre‘mere étape. . ;

1.3. Pour l'étaps 2, dessiner le dispositif permettant de recueillir la phase orgamque et
mdmuer la position des‘phases aqueuse et organique. Dans quelle phase se trouve la quasi-

totalité de la caféine extraite (justifier) ?

1.4. Dans l'étape 2, quelle techuiqm est mise en couvie 7
'1.5. Quel est le rdle du sulfate de magnésium anhydre ? »
1.6. 11 est possible de purifier un solide tel que la caféine ex"ra]tu Nommer une-

techmque de punﬁcatlon d'un solide.

2 Prepar ation de solutlons de cafeme de différentes concentrations

; “Avec la caféine extraite que ['on a puﬂf iée, on fabriqie une solutzon de z:afeme dans le
dzcluoromet}mne de concentration 32 mg.L™.

On deszre préparer des solutions de concentrations 4 mg L 8mgLl”, 12mgLet 16 mgL h

" Parmi le matcncl suivant, indiquer ceim utﬂlse pour préparer la solutlon de cafeme de
‘concentration 16 mg.L™". Justifier votre choix. : ; -
‘Matériel & disposition : :

"-—becher;delOOmLeﬂOOmL = T

- fioles jaugées de 5,0 mL ; 10,0 mL et 50,0 mL

" - p]petteujdwees de 2,0 mL et 5,0 mL.

- éprouvette graduée de 5 mL




3. Mesure d'absorbance

Or o tracé ci dessous {jigure n°l) le .spc.,ﬁe r.'-.r-:-’ rien de la caféine entre 220 nm et

320 nm powr une des solurions de caféine.

Absorbance e s
\ 1 | N ECAL B i )
0,8 o s wm o e on i e o e e S An o s Y o e
| ! { | ! 4 |
1 1 i } : 1 E
. A ! % 4 X i
- 04 e [:::—-?:um *"1-' il ad el
i | i ! ! ]
| ﬁ? R 1 8 !
L0 1 | | i ! | |
e !. A I e Ga = :w o ,ﬂ e _..:,_.. SRR
! | ! ; 1 I
I I | ! ! Ji !
l_' L-m:-i—.-.-—;‘-« I S
B2 ) oL ke, & e
} ! i § |
1ozl TR T
| --m1~—-1-=- e e i st
1 | | I H !
. | 1 A ,_:_\—..‘-_'_h,_,.“ L
0.0 AN T D AL T N R
200 220 240 260 280 ¢ 370 240 A {en nm)

Sigure 1 ‘

_3 1 A quel domame dpparmmlent ces 1onguv111s d ondu ?

On Veur tracer Ia courbe d’eralonnage A j(c) e io u.f,me a l'aide des d;f Srentes Solurzons.
. précédemment pr éparées.,

‘_Pow cela, il faut régler Te Specrmp}rotome;re surame longueur d'onde correxpdndam aun

maximum d'absorption de la caféine.. ;T o
‘On choisit de se placer a une longueur d'onde ds 271 nm et i'on mesure les absorbances des

5 solutions. de caféine. A ! azde de ces mesures, cn nu nt la courbe 4 = fle) ci-dessous

‘ O‘”gw‘ez) ', .
Sy D_ijo_ii_'_e: c!-'_-é_:!a_l-mi_nagn :A=Hc)
s & A ‘ .. - - 5} ' .. 2
Ay J ALRRERE
y RER”
RERZa
psEEE g
f?
{96 o i
o it
e | KM
0 4= : ] _ . .
< S T R 0 3p  elenmgl’)
fg;:;re? o ' '

G T Sam changer les regiages du specn‘rophotomene‘ on mesure les absorbcznces des
boissons 1 et 2. On trouve A; = 0,17 pour la boisson 1 et A; = 0,53 pour la bozsson 2 2
Quel est le cafe le p'us excitant pour le consommateur?



e

._-‘}?
P X

1 Eaks

1.3. A laide de la droite d'¢talonnase, ‘tronver quelle est la concentration de la
O -

solution qui a servi & faire le spectre d'abserption e ix figure 1. SN
3.4, Parmi les 3 droites d'étalonnage de'la figure n®3, l'une correspond & l'étalonnage

effectué & 228nm. Sachant que la droite 12 correspond 4 un étalonnage & 271 nm, en déduire

celle gui correspond a 'étalonnage a 228 nin.
q P g

A A A = flc)
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CAP/CPL-OPTION : PHYSIQUE
Partie B ; Epreuye de chizie peganique de 2HUY
'E*{ol Replcsentez la molecule en plo]ecm e, Mewinan of Ficher
cmul(‘r\.»iz IO HHCN
( {;a,
Exo’? Completw Jes suites réactionnelles suivantes
A PLQ 34 "
of CHpCHE QHL [, BN
M"vui ¥
.5 ) ¢’OH‘ 2 :
e * ey
b/ SO — O
Clh % o~ = -
. Exn3: P-r.é].m.rez les c&mpns.e's ’x. pqrtir de celui indiqué A gauche et tout autre produits
Oloqnlques et moronmques ' ' ' 5 A
\\ (‘\r% o e e
L,‘)- - g 31 Hf [ S T _ :
L o ChEEhCH=0 = Ch %G -G

Exo4: I\.I_.omma_z les composes dans 1:1 nomenclatire systématique

m@% c,;;;wcgsm ¢ o‘o H
oA el _ '
U@ co c,e+ Cli=Cht - cM—( c@ Chhs

Ex05 Lang'we chimique
Le 2-méth ylbut 2-éne A subit une hyd1at'1t10n acide pour conduire & un composé B 1. actlon

de SOCI2 suivi de celles de Mg puis. I’Ethanal et enfin de H30+ donne un produit C dont la

* déhydratation acide conduit 4 un composé D. IJ_, ozonolyse de D conduit au pwdmt ﬁml E.

Donncz les structu:es des composés inconnus
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DUREE

r"-
EPRI:U‘JE DE CHIMIE COFFFICIENT

T T e e

Mﬁ_-‘ CUHHIE GENE RALE

il B ATOMiSTIQUE ET LIATISONS CHIHIQUES

E) On cons1dere ia coucHe 3d d' ur atome.

_Frec13er la slgnaflcatlon du chiffre 3.

Quel nambre quanthue est associé 3 la lecttre d ? Indiquer les

‘p0551b1e= g sutres nombres quahthues relatifs & | &lectron de cette

I1) La maille de 1'oxyde cuivreux Cu,0 est représentde ci-dessous

1 4 L
s T
G——1-
® NN
st \l.._ \ &
w I ™ "-
ol i ey
R R T,
. i 7 g
/m [N . T
e 1 i
A ; o
oy

= o

-_P)'Dénomblur le nombre d 1ons Cu et 07 appartenant a

',Comblen d’entitéds Cu, 0 y=a-t-il dans la maille ?

la mailie&_

04 H 00
03

valeurs

sous-couche.

2) - Crlculer l'gnqrgLL zkulculalie 2 de l'oxyde cuivreux, Cu,0, en utilisant
les donn es ci-dessous
it ] 1 ,d" .'--' o 3 i A - 3 =]
Lntag.pla lenisation Cu(g) - Cu (g) + e Ah® = 744 kI mol
22 “de sublimation Cuec) -+ Culg) Ah® = 237 kT mol

Affinicé élentronigue Sou(eis2e = 0T () N I 5

E b U T R WA B Ao e ah” = 702 RJ mol-.
Enthalpie de dissaciation : 0O (g)'l, ?O(g) sh® = 463 L) mp1’f

7Cu(c) :

Enchalpie de'formacion t;)‘gl) Ceie AR = =

169,5 kJ mo1 !

TOGRNER '5.\'.;’.4’%



- THERHODYNAMIQUE

1) EQUILIBRE DE DIMERISATION

4 i'écat vapeur 1'acide acétique existe partiellement sous forme de dimére

On peut représentery 1'équilibre entre les deux formes monomére et dim@re par

(CHBCDOH)Q(g) = 2CH.COO0H{g)

3
ou encore de facon plus simple Di{g) = 2 M(g)
j) QYuelie e56 L Lillussues JENE. BrEmnd e sae G cuommelisdion id a1tk

n) Qdelle ect 1a nature des liaisons COQEleuanu a la solidité de la forme dlwhla

3) Sachant qu 'a 400K

' ﬁgf rOD(H,Q,) = = 355,89 kJ : bey qoo(D’g) o g gy
.,Ca.!.cuiei_. e const.;mte d’ equl‘].bre et la composition a! qUilibfe sous une .}Z‘fe.'ss;ion; -
- fatale P = | atm._ : 3 &
4y Calculer 1'enthalpie ctandard de dissociation du dimére sachant qué o R

coefflc1enr de dissociation estne o = 0,3 83 425K et P = 5 atm.

on donne';"'. 8 3} J K “hao1” :

Y ETUDE D UNE PILE

' Ou reallse la pile uuzvante

Cr(c)iCr(mo ) (aq.o,ln}]iAgNo (aq.0,1M) |Ag(c)
1) Falculer led potnntlels de chaque elebtrode a 298 K.~
) Donnel_un ‘schéma de l1a pile en précisant le sens de c;rculatlon de =1ectrons, 

l= senS'du coura la po;arlte des élect*odes et les cquatacns des reacvlonq ch1mi_

e cues aux electlJaas

-3 Donner 15 r*acLicn globale intervenant auand 1a ;ile débite et:caltuleffsé

f.e.m.
+ =
On donne ! Ag (aq) + = A .o =
n o". g (ag) + e g(c) EAB*/AE O,?9?V -

o sl S i ot :
Cr~ (ag)+ je = Cr{c) Eccdt/or =.“_Q,7&0V

" 72,3 RT/F = 0,06V pour T = 298K
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PALTIEE Chimie Organigque

EXC1: Synthése guidée

 Préparez a partir du compose mdtque—, le composé désiré :

Al C} .__..-.:;» QA::C. CHa

CAH 3C0 4 ( (oot }?,.,
iy, chcly CENJ

B!t f IDOFR).
L } -<t— ~ "Q

’ EXO1 i.angage ch:mique '

Le butanedicate de methy!e est traité par le cihl:jrure de

phenylmagnes:um puis le milieu subit une hydrolyse pour conduar@ alafina

un diol. On vous demande de proposer une structure des composes

-f;:inconnUS :

i EXO2: | -
Donnez 1ee structures des produats des reactions suwantes

T e
"‘*“*A s, Pl S e S}

=, D el ch‘:aiH@

. & Na ks g (14 G

Exog Donnez Ir—‘> mecamsme des reactlons suivantes :

o'!'

af@w@%w :’i’fr. %‘3'2;.@»

EXO4 _:._-Syn*c_h_ésé Libre - |

171

Nid
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CAP/CPL—OP’I TON : PHYSIQUE - CHIMIF

EPREUVE : CHIMIE PDUREE . AHO00
COEFFICIENT : 3

Le candidat traitera les pames A et B du sujet sur des feuilles de copies séparées.

PARTLE A Crilviie DT e i ok

'Laluuler les indices de liaison ; En utilisant Ia ncuon de stabilité,

¥ 5 Rt

EXF&CICE 1

a) Detc—:mnﬁer la molarité d’une Solution contenant.65g de AlCl; dissout dans

250 em’ d’eau

b) Tndlquer une méthode de preparahon de la solution suivante :
~a) 20 litres de FeSO4 0,02 mol.I" de pamcules intermédiaires a pamr du

: prodwt commermal( FeSOd,'?H;O)

Donnees Masses mo]alres I‘e (56) S(32) 0(16) Al ’27) Ll (35 5)

]I‘KER(‘I-L,E 2 s
" Becrire la conﬁguratxon ¢

belon la convennon de. Lewm,

_ I’atoms ceniral) d 14
o PH; ; POCIg. S

lectromque de chaque atomc central et représenter
lps molécules suivantes (I’atome souhgne est

”*;;.'Ii%mnees so,nﬂ Sy O

EXEQCICE 3

‘Donner la'con-ﬁcuraimn elc\.tromque des molécules de Oy et Ny (Z = 7);

3 astz Eier les

p1oporno’r~ de ces deux gaz dans i air.

: ;EXERCICE 4 _ :
: L ammoniac pem S omder selon la réaction:

4NH;+50, »4NO ¥ 6 H;0

: J:‘(pz,mer en foncuon des concentrations :

- lavitesse de dispar jtion de 1’oxygene ;
i la vitesse de formation de I'eaun; CE Ay .
i ~ la vitesse de la réaction. b oot RS N g /j"fl



Soit une s\,,lut:on aqueuse de benzoate de sodium CﬁI’I,ﬂ\.«OQNﬂ contenant 3 6 2 dr: sel a% itre,

Exg:gu 4

On chauf'fe 10 g d’eau Eqwde de. 20°C & 80°C en Ia mettant en comat,t a\e Ie mlIi(‘u S

.Q}ﬂ”‘l icur 4 80°C.,

- Calculer ta variation d'entropie du Systeme N -

- Calouler V'entropio échangée avec e milieu extérisur et Sl )
. La transformation est-elle spontanée? Justifiez votre réponse par le caleul,

On donne Cp (F20,1) = 4,184 1K g

3 Ex gggicc 'i

1), Ecrire les réactions intervenant dans le milieu,

L_: A.f.rl RS .rnwshh %1\rpmpnf ﬂ‘ 1o emlitian gera aride on I"rP"\f‘H‘C‘
2), Ecrire la wlat'an entrc le pH de is solution ; la constante d’ acidité de I'acide benzolgue -
K, ot la constante d*acidité de I'acide benzofque K4 et la concentration C du el Qn
justifiers les epproximations utilisées, b

_ "-.Apphcanon Numérique : Calculer lo pH de cette solution..
'_Qu_dmm& I(A = 6,46. 107 ; Ke = 10" mol L™ ; (C‘qH;CC)gNa ) = 144 g mol

m&

i Quei est le constituant atmospi'érmuc majeur rcsponsaole de I'acidité « nn.umllc » de*s_ bu

- précipitations 7

2, Qu’est co qu'une pluie acide ? \ A N, -
Quels sont les oonstttuants atmosphérnques responaabies del amd;ﬁcatwr des A e

prémpltatmns ? :



&) - R

PARTIE 8 : CHIMIL ORGANIQUE

- —

EXO1: Comp!éter une suite réactionnelle

MR L -
Cll, Uk=Cid i e B D
T Y oWt AN

EXQ 2 : Structures de composes

al Qb&g@@hcﬂ - Hﬁv & | Oul%ﬁmo S‘f :W &

o e

ol gﬁuu,c# &u_’i@s) c

EXQ:_-.}_; quenc!ature_ :

a ! Qlly CH{00) Ch{Br)ckn CHeo b1 O wﬁaa% c,oo,—;

'.QJJ;D,—'C%’—{%L( DT—?').,%CIP-CQ d
EXO4 Représentat:on de molécules =, CV(*'-O
) ' Hh:éfw“‘: ;

e f’*ﬂfr W{é \olffow) Covk - BT L f
, J v L £ ) : : Yoo

fﬂm :‘7:5"\6!") o % Ot GLV\ CRMJ

C/l,bo Uiz@\lr) [d's C@lf’r) Cliu{h
el Newraam
EXO 5 Synthese Guudée -

y/‘ﬁC x @w\ﬂm—-cj@_ (*-\\
“'—--a/ . _ o : .\"’/;
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o e ' - CAP/CM-QOPTION : PHYSIQUE
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EPREUVE DE : PHYS - | . COEFFICIENT  : 02

(Les schémas demarndés dans ce sujet ne nécessitent pas de papier millimétre)
S . P 5 e |

Un satellite S déerit ime orbite elliptique d’excentricité e autour de la terre dont le centre occupe un foyer F de
 QAfnie povlac dmatinne naramétriques 1 X=Acos@ et v =Asing

LCLLL uu_] \.A,\Uu\ L.!q; Tk G

' Ou le paramclrc (p, appelé anomalie exccntnquc, est lié au temps t par la relation

¢ -e.sine=2xt/T avec T la période de 5. (1)

- k3 Trouver Iéguation de la trajectoire de S dans le repelc cartésien Oxy et ses 3 prmcspfﬁc

caractéristiques. s
Représenter cette trajectoire et le cercle de rayon A de méme centre O dans le 1epn3=r" O}cy S; etant

L s 1)

’~— ; un point du cercle ona o = = (08,,0x)

Y1 1.3)  Qu’est-ce que ’hodographe du mouvement de S ?
: 7'_ 60 o L Donner Pexpression des composantes de la vitesse de S.

¥ 1.5 Ea tirant do/dt de (J), trouver les nouvelles expressions des composantes dﬂ- la vxtesse de S pms

“montrer que ’hodographe du mouvement de S a pour équation

T X2+ (Y-2rmAe/T(1-eH)1/2)*=(2nA 1T(1-¢%)? |
1By Quellr* est la forme del’ hodographa du mouvemcnt de S . Donner ses 2 prmc1ps=]ea vamcténsthues

Apphcanon numenque A = 12 000 km e= 0, 4, T =1 h 40mn.

o B B 4 Detenmner l’accélérat]on du satellite en fonctionde A, e, Tet @ .
‘ Quelles sont les expressions de 1’accélerat10n au péngee P(cesta dn'e a cp—O) et 3 a l apo zée P’ ¢’ est'

- d:re A q)—'x ), en fonction de A, eetT?

AR Onde (}pthue a

5‘?_ 2 o 5 ik ) Une onde plane monochromatrque a pour Ic'ngucur d’onde dans le vide .

L - Ao = 5890 A. La vitesse de Ia lumiére est: ¢ =73. 108 ms™.

IR AR Cette opdc se réfracte sur un dioptre plan air-verre (n = 1,54) sous une incidence

”i £ ; i=lge ‘-'? <0m’ est-us qu'un dloptre p]an ) Reprcsemer une onde E 4 la traversée d‘un dlopt €.

g oo 30 21 D Donner 1§ expressxon htterale du champ electnque E en notation complexe en ;ﬁrec.lsanf te nom dc
” 7 tous les parametres . ;

B 202 )Donner la valeur dans le m111eu air de Iko ko, kyg, kzp, @ .

& e

it 2.1.3. )Dormm Ia valeur dans le mlheu Verrf' nkl kx, ky, A, V.

u‘ 214, )Deduue- de:. composantes de lc ’angle de réfraction r.

s TRy 21) Le dmptre ci- dess:ua. constzme Ia facc d’entrée d un pusme d’angle ARep*esenter un *ayon et tous lcs
v . - angles.

d 2.2.1.)Ecrire les relmons qu1 hent ietr;i’etr’; A, retr;D,i,i'et A (D déviation mmlmum)

2 % 2.)Calculer ’angle du prisme (A) pour que iy = 57°. Calculer alors Dy, (déviation minimum).
2.2.3.) Déduire des relations précédentes |’expression de I’indice en fonction du minimum de déviation.
: Pouxquo_i_ dit —on que le prisme est dispersif. Comment ce phénoméne se manifeste-t-il ?
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I

PARTLE_& s CHIMIE GERERALE

S T e e e

a) Représenter selon la -c.onvent:on da Lewis les molécuies suivantes ou ions f;u.wants (
- Iatome souligné est]’ atome ccntrai) S0s, POCl; .

: Donm,{s 155, 30 ; 17(1 ISP

n le fer voour numéro atomi que Z =26.
a) (Quelle est sa position dans le tableau périodique. Donner deux éléments

. appartenani 4 la méme famille que I'élérment fer. Indiquer Jeurs propridtés.

b) Caleuler I’ énergie de 'ion Fe** dans chacune dcs LODﬁQ‘uL’iUOI]S
suivantes dlectroniques externes suivantes : 3d*48?; 3d°4s'; 3d° 450, Cenciurc
¢) Expliguer la fonnation du bGanlﬂha FcFP Préciser sa gcomé’me et l’etat

- ¢*hybridation du fer ‘
e T)onnéﬁs Régles de Slater’ -
- Ces régles, déterminés par Slater permettent de cah.uler la constante d’écran de < haque

-#lectron d’un atome connaissant ses nambret; quantiques.
Les r‘ef‘trom sont classés par groupe i . Soit calculer la constante d’¢ écran d’m: elf:clj'on

appartenant A un groupe i d’une couche n ( n, nombre quantique principal). La conmbuuon -

la constante d’ecran vaut ..
0,35 pour chague électron du méme groupe (on 0,31 si groupe 1s)
0 pour les élecirons des groupes supérieurs ( i+, i+2,, Lo}

i A 85 pour touf électron du groupe (s,p) de couchc n-1 ( on prend 1 pour les gr -

oupes (d) et (£ °). :
'3 pom tous 1 es elcctrons des uouches n-2 , n-3, ete..

" ~ T}ertsce?.

: 1) Indlqucr une methode de prcp.'r'mon des solutions suivantes :

.2) 20 litress de FeaSO4 (0,02 tnol.X 1 de particules intermédiaires A partir du pmdun;
commercial (FeaSO4, 7H20)
b) A quel volume V doit on étendre une solution de AgNO3 4 40mg/L, pour obtc,uu' une’

* solution 2t 16mg/L . On rappeile que les masses atomiques des éléments suivants @ (g.moL” 5

MeFe®) = 563 M(168 )= 32, M(30)= 16; M(N) = 14; MarAg) = 108 MGH) = 1

o
I



ias-

1) Soit la véaction effeciude & pa rlir des vhactifs A et 13 ; ; el o
&) Exprimer la vitesse de cette réaciion a partir de la concentration instannde duz
h 4"ctlfe et des produits

b) L'expérience montre que e pr&:‘-bl(\l‘ de la. vitesse de Ja réaction peut se "rwttrc

sous le forrne simple @ v = kiAP[B}"2, Quel est ordre de la rf"artmn

(I h reice 3
1) Denner la formule chiminue de I’azone
2) Quel est le role essentiel de 1'ozone dans ja stratosphére 7 T
3} Quels sont les principaux composés respnm':b]es de la destriction de ia couche
d’ozene ? '
4) Par quel type de mécanizme séactionsa] 1 ozone est —ii détruit dans la
stratosphere ?
« Exereiced

1) On donne : : '
- Clgraphite) + 0;(g) — CO:(g) AH'y =-393 kJ‘mo}™
g C(diamant) +  O,(g) — CO,(g) AH; =+395.03 k§

a) Calculer I’ enthalpie de changerment d: phase dimaant - graphite,’
b)  Que peut --on conclure sur la stabilité de ces deux composss 7
2) En utilisant le diagramme de Hesy, caleuler Penthalpie standard de mrmatmn du

- méthane gazeux A partir des chaleurs de combustion.

- Données : Chaleurs de 2 combustion 2 278 K ( en Kl.mol™ ) : CI, (g) AH') = -sw 5

H; (g) AH';=.285 o (\graph.lte) 4y = -393,3

I?.m‘c_cv S

A TT HE D T e PRraY l-

¥ 3 Un litre de solution contenant 0,7 mole deF Fe’ et 0,2 mﬁL de F e On a;usn: le pII de Ia G -
solution a 1. Quel est. le pmmmel de cette solution 7 '
- 2) On gjoute des ions OR” jusqu’i ce que le pH soit égal & & . La variation Je vofumc t‘.at

négligeable. On meswre alors le potentiel de la sofution : E= 0,152V . Quelle espéce a

- précipité ? Calenler 1a fnasse de précipité. (11 y a un senl précipité) . :
~Ondonne: A
- E°(Fe™/Fe*) = 0,77V et M(2sFe®) = 56 ; M {30)=16; MGH) =1 (engmoL™h) ~ -



"« PARTIEB: CHIMIE ORGANIQUE

g 0w Exo 1 : Représentation des molécules 3 :
B ' Proposez une representation projective, Newman ou Fischer selon le cas de la
coriformation stable: des molécules suivantes ! CHzo
; : L i+ f\f s ol '
% X 5y { .
L A ClkaA (e 1) CH{ r) LoDt B/ 2 :3;«‘3 1
st W o Lie 3 b
Ref iy R ) i .
Exo 2! Structures : _ . C
e Donnez las structures des composgs des suites réactionnelles
AR, ' A Byt
AV oGl = CA <2/) ,_.:_l-,_-._‘._._'(.:;_..._.y
% e e
) b 3 ?-
BlClh - CZCH fjf_> B

e Gy oty CRHCe) ey~ on 7

ra o (% 2 ’f,ﬂ[_‘_ 3
_?_'-' & - Exo i :Ndménc.iature
Tgey® Proposez un riom & chaque composé

b P 2 ) = E .,' o /-': . T ol . k ‘"\} ’ | 5 " |
o _g,g;%m{gr) CHlol ) (ool w Cli ot~ cig,ein CUO7
e it 5 g T e g - 5.0 s

o Ch —CH-CH{oM) Chs Cit=0 DI CHy -G el —Ch-o O3
i S ' Exo 4: Synthése gﬁidée _ - o ; ,

s Donnez une voie-de synthése des composés & partir de molécule indiquée

; T ' TN N R : 5 e
N e ci+(oﬁ)wa5,ﬁ,§_ugu1zba%ﬁg Y e e ’,_QJ _

i : Exo 5 : Langage chimique .. ; BT I ey
| e : L propéne A est hydraté en milieu acide pour conduire au composé B. L’action du
8N - dichvomate de potassium acidifié sur 13 donne un composé C qui réagit dans un premier temps

LR 7 4 aves fe bromure d’éthylmagnesivm, suivi dans un deuxiéme temps d’une hydrolyse acide

- pour conduirs au composé 1. 'L? action des ions hydrornium & chand sur D conduit a un
S composd ECE réagit avec ’acide perasétique puis avee ’acide cyanhydrique pour donner le
Wi . 7 composé F. I hydrolyse acide et & ¢chaud de F conduit au produit final G qui est un acide
: . alpha béta ethylénique. Proposez lss structures des composes inconnus. :

B
faid
¥
i 3 § .
3 o
~
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DE PROFESSEUR

CAP/CM-OPTION : PHYSIQUE

DUREE 1 §4 H 00

e o~ A A 4 ﬂ.‘}
Wi bl 4 W e gt il

Paftieb?frmug_ '
Exeruce 1

. -3
On cons1dere dan:, un repére orthonorme (0, uy,
constante g, de pulsation @, de vecteur d’onde k. On

A : - . -2
Uy, Uy), UNe onde sinusoidale incidente

plane progrcbf;we d’amplitude

donne;c ku1 ‘

{’onde. Ecrire la relation cntre k et o:»
L’ende g 2 It a.mpl;tude constant° go, la -

pﬁlsatzon o et se propagc dans Ie méme mzheu mmal suivant la méme dlrt:ctlon que cclle

 del’ ondc g

¥ a)_' & _,xp"imer la fonctwn gr del onde réfléchie,
b) Calculer Pexpression de I’onde g résultant de la supperposmon des ondes ‘

mc1dente & et reﬂéchle g, (_'ma le méme m1he11

Exercue..." s Gt
“Soit un miroir sphenque concave de centre C, de sommet S. Un objet A donne 2

tmvers ge mirmr une image A’ telle que '

: 1 1 .. 2

— Tt oemer T o

e o . BA*, «8A . BC
.1) Dc:'tt,rmmer les p031ttons des fo_,rcro oL]ct (F) et image (F ) du miroir sphcnque pat’
rapport 4 S, Conclure. : : : :

.2) Quc vaut la distance focale d un miroir sphérique concave ?
o3 Conmdérant le méme rairoir sphérique, construire les images d'un Dbjet AE drmt-

_(pe:pL ndiculaire 4 I’axe ophquf*) et donuer ses © '1ra{,tcr!st1ques suivant les positions :
% a)  cbjet réel situé avant S ;
' L) _ objet virtuel situe SetF;
- E) - objet virtuel situé entre F et C ;
L '_‘d_) objet virtuel situé au-dela de C. ‘ : :
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Partie OPTIOUE

Exercnce 15" ; _
On LOnSIdf‘rE: dans un repére orrhmormé (0, 0, uy, uv) une onde smusmdaie mmdentc

Ig. plane progre:rswe d’ amphtude constante go, de pulqatton @, de vecteur d’onde k Onj. £y
donne k k v ' ' : A
1 F\cpnmu la fonchon gi. :
2)  Onnotevlavi itesse de propagation de I’onde. Ecme la relation entre X et &. _ :
: 3)I On suppose "onde réfléchie g; de I'onde g L'onde gra 'l "amplitude cons;antc go, la
' pulsatxm @ u: se propage dans le mem‘, nnheu mltnl suwant la méme dlrcctlon quc cclle
de 1’011@& g, : 7
, S8 _,xpnrner la fom,t:on . del onde réﬂechle _ T
b)" Lalcuier l’exprcscuon de I ondc g ‘résultant de la “Upp“l‘pOSltl{m dr:s andes
mc1dente et reﬂéchxe 2 d'ms le méme milieu. ' e \

Exercu,e 2 . - : ik
Soit un: mnronr sphenque concave de wntre C de sommet 5.1 Oblbt A donne 3
travers ce rmron‘ une 1mageA telle qne Al ' e

s 1 o gk

——u= s =

; SA' . BA- 8€ ¢
1 Dcter-mner les posmom des foyers objet (F) et image (F ) du rhiroir bphcnqne par :
rapport a S. Conclure.
2)  Que vaut la distance focale d’un miroir sphérique concave ? ieg :
3)  Considérant le méme miroir sphérique, construire les images d'un ubjet AB armt g
(perpendu,uhlre alave onthue) et donner ses caractéristiques suwant les posn‘*om :
LTy ob =t réel situé avant S ; :
-y ; objet virtuel situé S et F ;
¢)  objet virtuel situé entre F et C ;
d)  objet virtuel situé au-dela de C.




7Y

"

2 L’ élément ﬁﬁbsphcre a un nombre de charge Z =15
'~ -b) Sachaat que I’atome de phosphore est central dans I’

. d)  Aprés avoir défini ce

C4NH3+50p —> . 4NO+6H0
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PARTIV. A : CHIMIE CENERALE

. Exercice 1

'I)On_f:c'inSid{—.fe les § ensembles suivants groupant plusiewrs orbitales : .
" a) "1 orbitaleset 3 orbitales p '
" by 2 orbitalesset2 orbitales p _
¢) 1 orbitale s, 3 orbitales p et.3 orbitales d
~d) 1 orbitales, 3 orbitales p et 5 orbitales d
e) 2. arbitales s , 2 orbitales p et 6 orbitales d -
 Leque! de ces ensembles correspond au conten
. 3. Justifier votre réponse. - >

B [V

u électronique de Ia couche =2 ; puisn =

" a) Quelle est la place de cet élément dans la classification périodique 9Counaissez vous

un autre élément appartenant a 1a méme colonne ? ; _
on phosphate PO, écrivez une.

-~ structure de Lewis qui respecte 1a régle de I'octet dans tous les atomes.
¢y Quelleestla péométrie de cet ions 2 Tnstifier votre affirmation. :

qu’est I'hybridation , dites dans quel état d’hy‘t}r_idat_}oxi_‘ est fe

- phosphore dans I"ion POs™
o Exerciced
L’ aminoniac peut 5 oxyder selon la réaction :

Si 4 un momerit donné I’ammoniac disparait
, a) la vitesse du dioxygéne -
. .b) lavitesse del’cau R
o ©).1a vitesse de la réaction.

3 la vitesse de 0, 2 mal’s? 2, déterrniner

1
i
e
it

-

5
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PARTIE A : CHIMIE GENIRALE

- . : Probléme 1

1)

a) Ecrire leur structure électronique de I’élément 17C1 dans son état fondamental. Représenter

|

R
|

&
o~ - gacouche extérieure en utilisani Iz formalisme deg cases quantiques.

s " b) Les éléments oF et 1sBr sont situés dans la méme colenne de la classification périodique
s que 1"élément 7CL. Les localiser dans cette clagsification par rapport 2 cet élément. Indiquer la
S configuration eleclromque de leur couche externe dans Iétat fondamental. .- -

. - ¢) L'iode, 1, appartient a la famille des halogt‘:nes comme oF , 12ClL. | < 35131" 1 appam»m A la'
Bl Ry 'cmqu;eme penode ia classification périodigue. Déterminer son nombre "tOIlquue i
Py "rw - '2) On donne les énergies de premidére et deuxidme ionisation Ei, et E,z ainsi que fon By
I suivantes ; :
i Energie (eneV) | F | © Be 1
g Eiy 17,42 13,01 11,84 10,45

1 Bz 34,98 33,8 29,6 ;191
' #’F Ec a’ 3,55 3,50 3,42 3,08

a) Ecnre les leaCtIO\iq c

; Dannees :1D =

espendant 4 la premif:rc ionisation et 4 !é"_seconde ionjsation de
Pledes. & = 20 ke

b) A partir d’une ré‘)ﬂ‘r\n que on ca.nra pr fl iser a qucn com,..pond l affnuté eIectromquc

oo d’un élément symbohbe par X, .
¢ ) Qu’entend —on par électronégativits d"ur: élément ? Bn vous mdam des vaisurs du Tableau
oi ~dessus, classer par ordre croissant
-l’electrcnegatmt_e des. quatre Sléments F, CL, Br, 1, en justifiant la répcmse

-‘3\ On connait les molécules C!‘* 2t CIF;

a) Représenter ces molécules dans le fonmalisme de Lew1° J uquf exr la réponse

R :_ b\ A I’alde dcs rc:g]cs VQEPR ph‘wmr ia géométrie de (’IFg :

. 4\ Oa uOl]S!dF‘IC la nolccule ClIF. Soimoment J;polanu a été mesvr bal é 93 i 3

) Indiquer sur un schéma le sens de polarisation de Ia liaison Cl —
b) Sachant que la'distance Cl— F est égale 3 1,53 107 om
- Calculer I'ionicité ou peurcentage du caractéie ionique de la liaison CI —
- Caleuler la vaievr algébriqus des charges partielles, |, localisées sur C di sur F ( on

; utmssra comme unité dc charge clecirique e ) ;

B 5) La molécule dé CIF, pé):s#de' -elle in moment di polaire ? Si oui, donner sa valeur ( on

admettra que le moment dipolaire de chaque lizison Br ~ F est identique 4 celui calculé pOUr

sl mokcule BrF et que les .mnb‘w libres pﬂc*‘ﬁ'n $ sont sans mﬂuunce) Justifier les réponses..

£3.236.10°Cm: ¢=16010"C

»



Probléme 2

Les expériences s'effectuent & 298 K dans I’eau.
y . A estune solution 1,00 10~ mol/L de chlorure de sodiurn NaCl
B est une solution 1,00 107 mol/L. de chlorure de sodium NuBrO;
C est obtenue en mélangeant des volumes égaux des solutions A et B,

A 298 X, les produits de solubilité de AgCl et de AgBrQ; sont égaux & respectivement. On
négligera la protonation de BrOy”

1) Pour chacun des sels AgCl et AgBrOa, écrire la réaction de sclubilisation dans 1’eau.
Donner P'expression littérale de leur solubjlité. Calculer leur solubilité dans 1*eau pure.
2y - Calculer ;

a) la quantité de substance de chlorure d’argent que J'on peut dissoudre dans 1,00 Lde

solution A
b) la quantité de substance de bromate d’argent que I’ on peut d1ssoud]e ddﬂu I 00 L de
solution B .[

¢) 3)0On ajoute,'sans varlation de volume , de nitrate d argent AgiNO; o I,OO-L de solution
P : T

2 a) Quels sont les sels suscephblﬁs de precxplter ?

b5 S

~b) Quel est celui qui précipite en premier ? Ca]culer la quantlte de subsxa.lce du mtratc_-_' P

d’argent nécessaire pour obtenir un début de précipiiation.

¢) On poursuit I’addition de nitrate d’argent. Quelle est la concentration e’n anion du
premier sel précipité lorsque le second sel commence 4 précipiter ? Cette manipulation:

pourra t-elle deplacer efﬁcaﬂement Jes iens CI et BrO; présems dans une méme. .

solution

Pr’obléme:” ' i = A B

Le *’er est un élément vital...et wigue pour Ia santé. 11 m'ervmnz dam de Hombreuses -
" réactions biochimiques et permet, notamment, le transport de l'oxygéne par I'hémoglobine -

dps alobu]&f muges

Cet exercice concorne l'étude a’ un médicament qui contient l'élément fer sous forme d'ions -

fer (1D : F&'™ . Il se présente sous forsme de comprimés, dont l'‘éenrobage contient un =~

colarant alimentaire (code E }’ 27) de couleur rose. La notice de ce médicament mentionne .

~ la composition qurm.r..mve un comprimé ; « 81 Jja,efmrpwc SPéun"in‘fZIG .25'6 30 mg

s0it 80 mg en ions Fe' " ». _ ; e
- Nous proposons de vérifier ia teneur or. e!émarztfer dans ce comprimé. A

T oy ‘ o il i - s i
On effectue un dosage spectrophotométrique des ions Fef,, contenus dans un comprimé
dissous dans leau. En présence d o—p}mmnzh?ohm’ les lons f“‘?ml{)

appom;or d'une coloraiion rouge. Lo concemration des ions Fe(w) ae celte so!ur:on peut

alors étre dl‘-[t’.’i‘l‘ﬂ!?‘léb par la mesure de son absorbance d une certaine Iongtmur V'onde (ict

560 nm). [l faut préalablement rénliserune chelle de teintes. -

¥

réuglssent avec



. . I+ ..,r. b g
Les ions F. e(ﬁl) sont ﬁ!mfemenr oxydés a f’etat d'ions fer (IIl) ; Fey,,. Afin d'éviter cette

oxvdation, on ajoute, dans la solution d'ions .c*emq) , un réducteur approprié en exces,
hvdroquirone. L'hydroguinone restante n'absorbe pas a la longueur d'onde de 500 nm et
la forme oxydée de ['Tivdroquinone non plus.

o . 3 e o . . B il . TR j_‘;. i . _“..,2“‘

Berire la demi-équation de réduction de l'ion Fe ., en ion Fe ;.

- _
. A partiv d'une cr';r'ur?r)n S contenant 20,0 mg d'ions Fell fogy DU litre (502; une a,on.cent} arion
mencvimin b =200 % 107> o 1), on réalise les mélanges présentés dans le tableau, on les
: mvrnblezr-" a 30,0 mL avec de lUeau distillée puis on mesure l'absorbance A de chaque
solution obtenue
| mélange n° _ S el ' ' E “ 3 « 4 3
'Z\;fo}un'n;‘.'de solthio1lS(eil_mL) e & FRr S 25,0 22,51 :2__0,0' 7' i 15,0 i
'_\..roh.;me de s_olutioﬁ d’o-phénahthfolin& (enmL) 2,00 2,00 .'_2,'_0'0 i) # Z;OO 2',00 2
\}0111;1-;«3 d’hydroquinone (en mL) . - : 1,00 L.00- 4 - 100 0 140, 1,00 1
volame total (enml) - 500 | 500 | 500 | 500 | 500 | 5
 Ligbuorbanee "L L it Tyt 1 180 | 1,60 |.145° 17125 | 1,05 |0
= _Pom réaliser Ie.s' d;;fferents melanges on dispose :
; s d'une solution d'o-phénanthroline & 0,015 mol. L™’
o d'une solution d'hydroguincne a %
e delaverrerie suivanie :
- pipettes jaugées de 1,00 et 2, 00 mL :
- burette graduée de 25,0 mL ;
- éprouveltes graduées de 25 et SO0 mL ;
- bechersde 25; 50et 100 mL ;
e - " fioles jaugées de 50,0 et 100,0 mL. ;
2.1, Indiquer la verrerie qu'il faut utiliser pour pr épami le mélange n' 1 _
2.2. Calculer la concentration massique t; en ion Fe (ag troduit dans le mélange n°1.
e 13 On veut dwposvr d'une échelle de teintes indicatrice de la concentmtacm en ions Fe2" “ag)
de chaque mélange. Pourquoi la solution incolore do-nhenantmolme ne doit-elle pas
.éire introduite en défaut ?
2.4. Le graphe donnant I'évolution de l'absorbance A en fOnCl'IOH de la concenrxauon
mas s:que ten zon.s Pemr ) est représentée sur la f igure del’ tmﬁexe a rerm're avee la
copie. ' : ; f :
£n explmtant ce glaplr'e domler la relation numérique qui existe F-nlre les grandem“ A
¢t t, en prcusmt les unités.
@



PSS FR S8
RV

On

lave rapidement a ['eau distillée un comprznze de fagon a retirer la mmirrc due

colorant, On écrase ensuile ce comprimé dans un mortier. La totalité du compring
écrasé est introduite dans une fiole jaugée de 1000.0 mL. On compléte avec de I 'ean
distilice et on agite longuement la solution. Soit 8y la solution incolore obtenue. G
réalise ensuite le mélange suivant puis on mesure son absorbance A @ 500 nm :

3."

“d.4

i O.r.* pre'c_z’se que l’ écart relatif =

i volume de solution Sg (en mL) _ 5,00
’ volume de solution d"o-phénam}n‘aiinc (en mL) | 2,00
luvolume d’hydrogquinone (en ml) dtavy Ly ey 00
' volume total {en ml.) : l 50, 0 |
!A'usurbam:r; L3R RS j

. Pourquot retire-t-on la totalité du colorant avant d’écraser le comprimé ?
2. EBn utilisant le graphe ou la relation établie a la question

by

4., déterminer la

, concentl ation massique t 'p en ion Fe’! o) dans le melc.nge
: 1“11 dedulre Ia vaieur to de la concentration nmssxquf' en ion Fe 2* faig} dans la. .:.olutlon So.

Calculer 1a masse d'ions Fe} () contenue dens un compnme Ca?cu}er I'ecart relatif .

ejme le résultat experj imental et I'indication du fabricant, A
[valeur indiquée - valeur expéri :re;étaifei'

valeur indiquée

D'aprés la notice, la masse de « sulfate ferreux Sesthydmre » dans un wmpr imé est

,

“de 256,30 mg alors que la masse d'ions Fe(m) est de 80 mg. En not qm FeSO4 tz(} la: .

formule du sulfate ferreux :,esquhydz até, montrer que x=1,5,

- Données : masse-molaire en & mol ! M(Fe) = 35 8, M(’S ) =321; M(O) = } 6 0 M{HD
=10




fixol : Représentez 12 molécule en proje

- chaud sur C, cenduit au produit final D. Donnez

Partie B : Bpreuve de chimie organigue d e 2HOO

( Cé‘\{fmmwﬁom cgm‘dﬂ»&‘i’ ,)

iective, Newman et Ficher

CHsCH (OH) CH (Br) CH=0
(R) (S)

Exol: Complétez les suites réactionnelles suivantes

! |

k L PettMeby LifeliHy
al Ch T o e B >~ o
v HC (08, - = fx

~— [ B,
S

2 9%/ v Cui [3p0% D f”‘:’ﬁk:_ > 5

. bf f\j B el -C. j—*m*-"“f"> e

e R /u?c

Exc3: P'réparez les cohip.oscs a partir de celui indigué 3 gauche et tout antre produits

organiques et inorganiques : : b B 4
Lo e p g S U‘s v— Govk T - L
P R _CH%CHQ,C“:’D __,_,.‘f__,_; B ( i (\\‘f -

. Oﬁré§lizf,ooH

- Exod: Nommez les composes dans la nomenclature systématique e

ke
%

' _'m?_ ;.c-y_,)c;-} (oH) CH(Br) CH,CH=0

cﬂ; cH— t%,cwz_(,ooH
ﬁ”« . ©

/__:_\..,c«b_o .f-f(;:) C#L—c &#5

 ExoS: Langage chmuque " SR
Le malonate d’éthyle A est traité, en m}heu basique ETONa par iP 1—bf‘0m0prop-2—énc pour

conduire  un composé B. En présence du dibrome, celui-ci donne C. L action de NalNH; 2
ies structures des comp ose,s ineonnus. ‘
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DUREE : 04 H 00

. EPREUVE DE : CHIMIE
COEFFICIENT : 03

Activite |
Al.l
a) Qu’est ce qu’une fonction d’onde ?
b) Qu’est ce quun opérateur ?
¢) Définir une orbitale atomique
‘d) Qu’est qu’une orbitale hybride ?
&) Qu’est qu'une orbitale moléculaire 7
f) Rappeler ¥ équation de Schrédinger indépendante du temps
‘g) Donner la signification physique des quatre nombres quantiques

a) | Donner la structure électronique de 'atome d’argent. Justifier I anomalie de -
. remplissage observee par rapport 2 une régle que ’on citera.. Lo o g

~".b)’ Placer cet lément dans la classification périodique. A quel type

. appartient —il ? o ] :

~ ¢) Enutilisant lesr

~des orbitales, calculer les énergies des deux configurations envisa
“d) Quelle est la structure électronique de I'ion Ag' ? i

~¢) Calculer I’énergie d’ionisation de ’argent gazeux.

e Donnée : Z (Ag)= 47

dﬁgroupe d’éléments

&gles de Slater pour le calcul des constantes d’écran et des énergies
geables. Conclure

oo e e A K : _ i ;
-L¢ pentachlorure de phosphore est constitué 2 1’état solide d’un mélange

" deux ions PCls" et PCle . ' ' B : e By o

. a) Ecrireles schémas de Lewis pour ces deux ions et e déduire Jeur géoméirie -
~b) Quelest 1’état d’hybridation de I’atome central dans ces deux ions.

‘équimolaire des

CActivite2

" Ecrire les équations bilan d’oxydoréduction mettant en jeu les réactifs suivants :
~a) MnOq et AsO;°" (couples AsO43 7/ AsO3” " et MnOy/ Mn?") en milieu acide. -
- b) CH3CHO et Cu?* en milieu basique conduisant a CuO et CH;COO' ' '
~ Dans chaque cas, déterminer les nombres d’oxydation des divers éléments, écrire les demi-
- &quations de réduction et indiquer les espéces jouant le rdle d’pxydant et de réducteur iy



A‘Z.Z.'.

1) On u:mtndere la réaction d’autoprotolyse c’e PPeau : 21120 ( H;0" (cz(,) g Or{ (aq) (l)
Connaissant  AH (298K), = 55,8 kl.mol'K ; AS (298K)(1) = - 80,6 J.moi 'K’

grandeurs qyie I’on peut supposer constantes dana I mterval]e de température considéré =

a) Caleuler P’enthalpie libre standard de réaction AG’ (353K)(1y . Endéduire la valeur de la
constante d’équilibre d’autoprotolyse de ’eau, Ke, 4 353 K

b) En déduiye le pH de 'ean pure 4 353 K

2)

1a sotubilité dans 1’eau pure du chlorure d’argent a cette tempen ature.
b\ A "% K on .;uouic 100 mL d’acide chlorhydrigue 4 5,00.107 2 900 mL d’une solution

i .-1 ~ nta T wvvmn AYm A
~ ok Lt

- Cﬂlwdlul lc ph dc la 50111{:011 obtenue
- Quelle est la masse du précipité du chlorure d’argent formé ?
Donm,e,s M (Ao) =107,0 gmol™ ; M(Cl) = 35,5 g.mol" SR 8,314 J. o mol"‘ ;

Activite3
A3d-

Ou do'lne :
I’énergie réticulaire du cristal de sulfate de cuivre : - 3 165 kJ.mol™

- Penthalpie standard de formation du cristal : - 770,6 kJ.mol™

- P’enthalpie standard de formation de P’ion Cu**: 3051 kJ ol

a)  Ecrize ies réactions de formation du cristal, de {’ion Cu®*, de l’ion qu
b) Caiculer l’enthalple standard de fomlat;on de I’xon sulfat=

Wk
V.

 Le fer cristallise suivant une structure cubique centrée. e o
a) ' Faire un schéma de la maille ) '
b) Quel est le nombre d’atomes de fer par maille

¢) On désigne par a, le coté de la maille. Les mesures de rayonb X condumert a Ia Valeur

: a= 0,291 nm. Calculer la masse volumique du fer, S e e
-Donnet*s M(Fe) 56 g ; Constante d’ Avogadro N 6,02. 1023 mol '. g

i,

" a) Corma]ssant le pr odmt de solubilité du chlorure d’ar gent a 298K Ks=1 80 IO 13 . calcule'-



@ 4

o
B | O

of Q_gs Cny = G =G ((9)- o0k v

2 CHq—w G—#-C(fﬂg);———’p

»
o

I‘}{OI g N_OMENCLATURE + Nommez dans la nomenclature systématiq!.}e
J CHioh, (@ciodci; b PlcrEn) ettt cooh

— GH - W 575

EXO II: SRUCTURES EN CHAINE : Complétez ies suites réactipnnellcs suivantes
. _ 5

0 R -
o u‘lr ik 'w—__g? kowd “TSH

Hl

tar!

d:C%-&ca;,_CM 4)%% b_,-

ety 9 Hyot - |
EXD I'II. IbOMLRIE OP"'IQUE ‘Donnez les représentations manqlmntea (pro_;ectwes—Nc -Fxcher)
Coon <.y
s mjcky(fs,-)(:ﬁcca)won Moo A—f—ow
: (% R) . W Om—— ﬁ o
i Cﬂj

EXO IV : SUITES:

-Qgﬁ/ﬁa) kn L. : "'cﬁgfmda- by H(_(Og{’) 6 (fﬁr ' OH'
a,Q | S Eny T S "M = g
}DH"‘/b 6 g ZSOQ, =, ; B~
LA TIMNY: al >
of (P ChH= CHy =......i.> ?;. f—-—a—-‘;’ F <+ G!
TR _'an#o e

' E\OV LANGAGBCHlMiQUE ERE ‘ e 4 e g

Le 1~ phenyiprop— -éne reagst avec i’amde chlorhydrlque pour conduwe a
‘un’'composé A. A traité en milieu basique NaOH a 25 °C conduit au
produit B, lequel réagit avec le chiorure d’ ethanoyle pour donner ie

; produ:t fanai G Proposez une structu:e aux composes inconnus.
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| PARTIE A CHIMTE GENPRALE

EXERCICE 1 : -
a) La molalité d’un solute est le nombre de mole de soluté par kg de solvant.

Déterminer la molarité et la molalité d’une solution de H,SO, de densité 1,198

et de pureté 27% en masse.
bj Calculer la concentration en particules intermédiaires d’une solution obtenue

en mélangeant 50ml de H,SOs 0,25M et 75 ml de H;PO, 7,84 .gi"_,(:ettcz.

concentration correspond-elle a I’acidité réelle de la solution ?
3 Don’rjégs M (HQSO;) =08 g,.r_nol'1 M (H;PD.,)I =08 g.mol'l :
EXERCICE 2

" a) Ecrire le symbole et la_lco'nﬁgurétion électronique des (élé‘riients suivants : '
~ Cuivre (Z = 29); chrome (2= 24), Fer (Z = 26) et Al T e

peE s i R SRR IR T -

~ L’ammoniac peut s’ oxyder selon la réaction: ' ; i

Crnl s dNHyE 5Oy - 4NO + 6 H,0 :
- Si a4 un moment donné I’ammoniac disparait & la vitesse 0,2 mol’'s™?,
Déterminer = A 6 i, | |
| - lavitesse de disparition de I’oxygéne ;
- lavitesse de formation de 'eau ;
- lavitesse de la réaction.
EXERCICE 4
Soit la réaction suivante
; 2A+B- 3C

— L’expérience montre que Pexpression de la vitesse de la réaction peut se

mettre sous la forme simple :

v=k(A) (B)"

- Quel est I’ordre de la réaction?

13



Une pile dlectrochimique contient deux électrodes : ;B 740
L'une ¢n zinc - E ( Zn**/Zn) = -0,76V et 'sutre en argent B (Ag'/Ag) = 0,8V

b3
2)

i
4)
3)

&)

7)

-

Fairc un schéma bien annoté de la pile fonctionnelle bien annoté - -

Par I'intermédiaire du pont salin, indiquer le sens de déplacement des 10n5K1¢t (o 08

Décrire Jos phénomenes qul ont lieu a chacune des électrodes

Eorire le bilan chimique qui & lieu torsque la pile fonctionne _

Caiculer la foree électromotrice de la piles dans les conditions standard -

Calculer Ia force électromotrice de ootte pile sin les deux solutions sont 50,01 mol.1!
Calculer es concentrations finales loraque 1a pilo ost usde. ) i L

W



. PARTIEB: CHIMIE ORGANIQUE -

el Choyacd-g PO, o

__EX04 .*:iRe_;jré_sént‘afi":)h'de molécules

TR TN e B
5 al OUSCH[MITL) CM—@L){,) CooH b/ - i e - 1 *Q_—‘H’l

+ EXO 5 : Compléter une suite réactionnelle

Ao

S R

i

D da

EXO 1 : Nomenclature

)

e /
&7 ,ggﬁ) () -l =it~ (oppp

EXO 2 : Structures de composés

ENe ;é(.{%’é&ﬁl&}f:aﬁ) _gcf_if.;f : b/ Hc[@%)&_’____.,?. __B_ b

EXO-S : langage chimique

: Le 1-phénylprop-1-&ne réagit av:ec I'acide bromhydrique en présen'c:é,de .
.~ peroxyde pour conduire a un composé A. L'action de Mg suivie du
... dioxyde de carbone puis aprds hydrolyse, conduit au produit final B, -

Donnez les structures des composés inconnus.

o e W 4’;.‘5;\;2,}-* G

) o e Sl en

o (dacale an Nawman

cth

e S g e T g g
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et des Concours Union - Discfph'ne - Travail

CONCOURS DIRECT D’ACCES AU CYCLE DE F ORMAT ION
DE PROFESSEUR

CAP/CM-OPTION : PHYSIQUE

EPREUVE DE : CHIMIE : _ _ %%’;?’EICIENT ; %:Z H 00

Exercice 1

n dree nn volume Va = 25 cm® d’acide chloro- éthanoique de concentration Cy = 1074
nar une solution d’hydroxyde de sodium de concentration molaire CB
-1) L equw_alence acido-basique est obtenue lorsqu’on a verse un volume de soude egs
312,5 em? | s S
: 1 i Betermmer Cg
o e ) Donner la nature de la solution a I'équivalence.

. _ 2) On eonsidére la solution obtenue lorsque : [ CICH;COOH] = [CICH;COO i

2.1 En utlllsant les équations de neutralité électrique et de conservation de ia

matiere, mcntrer que le volume da la solutnon de soude versée gst

o 1 P CaVa- 2Va [H50" ]
o 2(Cat [HIOM] )
2.2 Calculer la vaieur de V.
o e b Queile conc!Usnon pouvez-vous tirer ?
On r'on"le pKa du couple AJB égal 2 2,9.

: i:;gergﬂg_,g

1) Ecrlm ia structure électror-lque des eléments ch}miques at de., iOﬂS suwants
sO 5 zgf‘a ;. 82Pb ; 24(:1" O et Ca*" : ' i e R A oy
| 2) Préciser la positnon de ces éléments chimiques dans ie tabieau de classuﬂcataon 5

pér od!que (numero de hgne et de colonne). ;
3) Indiquer le gmupe d’appartenance (fam;ile] de ces eléments ch:m:quea

4) Classer-les dans les biocs correspondants.

. e y:xgrgugg, 3

F’f?.o!aa—.de w\u ume Je &Wt’me ek jmu*m,&.z Cm/»c‘

"'L]/'JS& . 7 O H
O ot TG
' 4
NN R
o
S



=X erLcica 2 danite)

i/ NoP mes oo com p /'04-&:1 et uat,aw/(fd LR

ct) GHy =1 C R = Ci —<r’+—~LH — CO0H
e CH= o
O N e 20 Gy - Edl CH=CH - € - c_uz-- CH=L
s -/ ik
‘c_t—g : &
ngg;gmg

PREMIERE PARTIE ;: Hydratation d'un _alcéne.

Oydralation U un aicene Gyrizy CoNauit & un seul compose organigus 4 :enrerrrmnt 21.6%
en masse d’oxygéne. : '

1 Donner la fonct:on chlmlque du composé A . | ,

R Donner la formuln brute de A en fonction du nombre n d’ atomes de carbone

3. Determlner la formule brute de A. ' ' '

DEUXIEME PARTIE ; Tests d'identification de __a_!_co___cg_ls :
i Le composé A a pour formule brute CsHia ; _
' 1. Donner les formuies semi développées posclbles du compose A,
2. On considére les trois alcools Ay, Az, As 1soméres du compoce A dont on dés:re
'détermmer la farmu'e semi developpép Pour cela on reaiise des expenences "
romplémentaares . . AT |
2.1. Cn ajoute & chacun de ces alcools une petite quanttté d une solutlon da |
dichro*nate de potassium acidifié pa. !ac;de sutfunqua on observe N change'nent de
couleur umquament pour Az et As. ' :
Donner la ciasse et le norn de V'alcool A1

Bl L’oxydatzon ménagée de Az condult a un composé B donnant un precaplté Jaune aver.. la_,-’_ :

© 2,4 Dmltro phényihydrazme (D. N P.H.) et ne réagtssant pas avec la l.qupur dp Feh!ing
2.2.1. Donner la nature du composé B , :
o o o L Donner la classe et le nom du ccmpos.é Az,

2.3. L'oxydation ménageée de Az conduit & up composé organlque ( qul réagit: avec ta _ .'f

‘aqueur de Fehlmg pour donner un précipité rouge brique. Le c:ornpc%é Ag chauﬁé en-
' présence d’ un catalyseur, donne de 'eau et un a!céne é chalne carbonee non rarmﬂée
e W Donner Ia nature du composé &, i ! ' i % '
2.3.2. Donner la classe et le nom de As.

22



Direction dela Formation REPUBLIQUE DE COTE D'IVO'RF
et des Concours Union - Discipline - Travail

i L 0w CONCOURS DIREC I D’ACCES AU CYCLE DE FORMATION
-« AR - 2 o, DE PROFESSEUR =
P CAP/CPL—OP TION : PHYSIQUE
EPREUVE DE: PHYSIQUE DUREE 104 H 00
& : _ COEFFICIENT 1 03
[ 1 L.{LL}J&\L L\a— :: e
Pt _ On wnmdere ~ele c.rcmt «tuwaut . R, résistance pure, C capacité, E force électromotrice
wli -l un benerateur .deal de tension, T tige de masse! m glissant sans flottement sui' 2 x'ails paralléles
s d'xstant-s de 1 et dont te plan est traverse perpendlculaxremam par un champ mqgnétique B '
:_‘{ _;  umformr %y \ _ _ ' '
;o 1y _bnonﬂe; ld. 101 de Faraday des phenomenes d’induction giectromagnétique.
i_!l : ..; -I 2): 213 Montrer qu’un phcnomane d’induction electromagnétique apparait dans le g_iréuit.
_};"- : '_"’ 2) ‘Determmer laf em e aux bomes de la tlgu Ten mcjuvemem_ 2 g e
i AR« Y En"posant_rn = -—1- -(gl‘)—— , montrer que le courant s(t) verxﬁe l’equauon
i ko 4) ; Imegrer cett-a équation | sm,n'mt qu’'a 1’mtcn31tai =0, la tige est immobile et le' o
1L 1 ¢t condematmr decha:gé En déduire la vitesse v(t) de la tige et la vitesse hmlte v1 e
W o 5) On subst:tue aR, un salénoxde d’auto—mquctance L etde resrstzmce R
3 E'tabhr la nouvelle équation diﬁerwtmlle donnant i. '

Voir figure ci-dessous




T EAERCICE 2

.I)_‘. ek {hc onde scalaire planle B se propage sans déformation 5 Ia vitesse mnstante v
dans la direction et le sens du vecteur unitaire e, dans un repére orthonormé (0, e, Ey e, ).
1.1} En considérant la notion de courbe « voyageuse » - caractéristiqgie de [’onde
progressive, expliciter la fonction B.

1.2)  Donner ’équation de propagation de ’onde.

1. ";\ ' Supooua.nt que I’onde soit sinusoidale d’amplitude b, et de pulsation w, expnmer les

solutions poas:blea de cette équation d’onde.

2} ans un repére orthanarmé (0 e, e A\ pme ande T sloacva 3. o

Sy S L IR Ly VPSS W !JA\JEALJSJ\M_

d’amplitude cmslante e.. €, de pulsation o et de vecteur d°onde k = k.G est repu-ue par le vecteur
position 7. L’ onde se propage dans la dn ection et dans le sens du vecteur umta;re T et est demuc

par }a fonctzon

E(t T)=¢e. & cos(mt ku r)

2 1) Ecnre lexpressmn generaic de ia fonct:on mathémanque E(t r) dc I’onde en

- *“onchon de €.5, dela période temporelle T, dela longueur d’onde A, i, t tet E

N Déterminer les expressions de E en fonction de I’ amphtudc €o. p iia‘ pﬁiéation o,k B

XV Qu z et d'e‘s_' vecteUrs unitaires ex d ey ou _ez dans les cas 5uivants :

-

e

‘a) . H=sex et BE g

=1

1 oo, N
:_Tex-Tey et e = ¢

Hy X Un nncroscopﬂ est constitué par deux lentilles mmccs convergentes de dastances foca}es

_‘ __b),

fretfa Le nncroscopc est regle pour que I'image soit nette pour un observateur ermné!.rcpc
‘-n accommodant pas. :

1y Domer le schéma opnque 51 mphﬁe de I’mll Pk
2), " Donner la s:gmf}batxon du terme « un observa.eur (c\axl) emmetrope ) acmmrpodant
'pas ». On ut:hsera des notic-ns de !’ optmue geomemque ' :

3} Donner ie schéma optique du microscope. Gn précisera, par rapport a 1& posmon d un
objet, les noms cor respondant aux lentilles.

4)  Donner le schéma de la marche des rayons lumineux dans le microscope. -



